Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Андрей Драгомирович Хлутков

Должность: директор

Приложение 6 ОП ВО

Дата подписания: 27.10.2025 19:30:05 Уникальный программный ключ:

880f7c07c583b07b775f6604a630281b13Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

### «РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

### СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ - филиал РАНХиГС Юридический факультет

**УТВЕРЖДЕНО** Директор СЗИУ РАНХиГС А.Д. Хлутков

Электронная подпись

#### ПРОГРАММА БАКАЛАВРИАТА

#### Юридическая деятельность

### РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ, реализуемой без применения электронного (онлайн) курса

#### Б1.О.29 АРБИТРАЖНЫЙ ПРОЦЕСС

40.03.01 Юриспруденці	ТЯ
(код, наименование направления подгото	вки/специальности)
очная / очно-заочная/заочная (формы обучения)	_ (на базе ВО и СПО)
(Topinor of) terminy	

Год набора - 2025

Автор(ы)-составитель(и):

### Дербина Анна Владимировна

к.ю.н., доцент доцент Дербина А.В.

#### Мазаев Олег Александрович

Руководитель образовательной программы

Соловьева Анна Константиновна - заведующая кафедрой конституционного и административного права, кандидат юридических наук, доцент

В новой редакции Б1.О.29 **АРБИТРАЖНЫЙ ПРОЦЕСС** одобрена на заседании кафедры. гражданского и трудового права. Протокол от 17 апреля 2025 год № 8. Заведующий кафедрой гражданского и трудового права доцент, д.ю.н., профессор <u>Разуваев Н. В.</u>

### СОДЕРЖАНИЕ

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине «Арбит	ражный
процесс», соотнесенных с планируемыми результатами освоения образова	тельной
программы	4
2. Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО	12
3. Содержание и структура дисциплины	13
4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся	20
5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине	
6. Методические указания по освоению дисциплины	
7. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационно	
«Интернет»	38
7.1. Основная литература	
7.2. Дополнительная литература	
7.3. Нормативно-правовые документы	
7.4. Интернет-ресурсы	
7.5. Иные источники	
	раммное
обеспечение и информационные справочные системы	

# 1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине «Арбитражный процесс», соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

1.1. Дисциплина Б1.О.29 «Арбитражный процесс» обеспечивает овладение

следующими компетенциями с учетом этапа:

Код	Наименование	Код	Наименование компонента освоения компетенции
компетенц	компетенции	компонента	
ии		освоения	
		компетенции	
ОПК-2.	Способен применять	ОПК-2.1.	– способен выбрать нормы материального и
	нормы материального и		процессуального права, необходимые к применению при
	процессуального права		решении задач профессиональной деятельности
	при решении задач		
	профессиональной		
	деятельности		
ПКоОС-3.	Способен осуществлять	ПКоОС-3.1.	Способность применять знание основ применения
	юридическое		нормативно-правовых актов в юридической деятельности,
	консультирование и		основы процесса консультирования граждан в гражданско-
FII. 00.5	правовую экспертизу	FII. O.C. # 1	правовой сфере и правила работы с заявлениями граждан
ПКоОС-5.	Способен осуществлять	ПКоОС -5.1	способность осуществлять вспомогательную деятельность
	сбор и проводить		по правовому сопровождению и (или) контролю
	предварительный анализ		организации требованиям ангимонопольного
	данных о соответствии		законодательства; выявлять признаки и риски нарушения
	деятельности организации требованиям		требований антимонопольного законодательства
	законодательства		
	Российской Федерации		
ПКоОС-6.	Способен представлять	ПКоОС-6.1	Способность собирать и изучать информацию для
1110000	ингересы организации в	12.0000.1	представления интересов физических лиц и организаций в
	судах и органах		судебных инстанциях и административных органах;
	исполнительной власти		анализировать документы и материалы для представления
			интересов физических лиц и организаций в судебных
			инстанциях и административных органах

1.2. В результате освоения дисциплины у студентов должны быть:

1.2. D pcsy	IIBIUIC CCBCCIII	и дисциплины у студентов должны овив.
ОТФ/ТФ/	Код	Результаты обучения
трудовые	компонента	
/профессиональные	освоения	
действия	компетенции	
	ОПК-2.	на уровне знаний: знает
		• принципы арбитражного процессуального права,
		понимает, как они реализуются в судебной практике
		• правила подсудности дел арбитражным судам;
		• основные теоретические взгляды толкования
		правовых норм;
		• закономерности правоприменительной
		деятельности;
		• основные концепции общепризнанных принципов
		права;
		• задачи правоприменения в профессиональной
		деятельности юриста;
		• нормы материального права;
		• действующее национальное законодательство и
		международные нормативные акты, регулирующие
		арбитражные процессуальные правоотношения;
		• актуальные ключевые проблемы в области
		современного российского арбитражного процессуального

права;

- основные теоретические положения науки гражданского процессуального права, имеющие значение для арбитражного судопроизводства;
- правовые позиции высших судебных органов;
- задачи профессиональной деятельности.

на уровне умений: способен

- оперировать основными понятиями арбитражного процесса;
- понимать, анализировать и обосновывать взаимосвязь основных понятий и закономерностей толкования правовых норм;
- определять цели и задачи правоприменения в практической деятельности на основе профессионального правосознания;
- определять субъектов, уполномоченных на применение конкретных норм права;
- устанавливать фактическую и юридическую основы дела в рамках применения норм материального и процессуального права при решении задач профессиональной деятельности;
- анализировать факты и правоотношения при рассмотрении гражданских дел в арбитражных судах
- анализировать обстоятельства с целью применения конкретных норм материального и процессуального права;
- выбрать нормы материального и процессуального права, подлежащие применению;
- при решении задач профессиональной деятельности выбрать источники материального и процессуального права, применимые к решению задач профессиональной деятельности;
- предвидеть правовые последствия применения норм материального и процессуального права;
- сформировать позицию о применении конкретных норм материального и процессуального права при решении задач профессиональной деятельности;
- формулировать и юридически ясно обосновывать суждения и оценки в профессиональной правоприменительной деятельности.

на уровне навыков:

- демонстрирует знание специфики правоприменительной деятельности, порядка осуществления деятельности юрисдикционных органов, обладающих правоприменительными функциями;
- владеет навыками анализа фактических обстоятельств дела, квалификации юридических фактов и возникающих в связи с ними правоотношений;
- осуществляет правильный выбор правовой нормы, подлежащей применению, и способа её толкования, а также способен обосновать свой выбор;
- знает и владеет методами поиска и анализа правоприменительной практики, проведения мониторинга правоприменения в целях решения профессиональных залач:
- разрабатывает варианты юридических действий в точном соответствии с законодательством и принимает

		решения в предусмотренной законом форме.
осуществление	ПКо ОС-3	на уровне знаний: знает
квалифицированного		• понятия и содержания правоприменения в России
толкования		как демократического, правового, социального,
нормативных		федеративного государства;
правовых актов;		
_		• как принимать участие в проведении юридической
оказание		экспертизы проектов нормативных правовых актов;
юридической		• понятия высокого уровня правовой культуры;
помощи,		• правовые позиции Конституционного Суда РФ,
консультирование		правовые позиции Высшего Арбитражного Суда РФ, а
по вопросам права		также правовые позиции Верховного Суда РФ,
		выработанные после 6 августа 2014 года;
		• основы процесса консультирования граждан и
		правила работы с заявлениями граждан.
		на уровне умений:
		• понимает сущность и значение толкования норм
		права в профессиональной юридической деятельности;
		• владеет навыками применения различных способов
		толкования
		• владеет навыками по разъяснению норм права;
		• квалифицированно применяет нормативно-
		правовые акты в конкретных сферах юридической
		деятельности;
		• составляет квалифицированные юридические
		заключения и предоставляет консультации в конкретных
		сферах юридической деятельности.
		на уровне навыков:
		• умеет выявлять иерархию нормативных актов
		(Конституция РФ, АПК РФ, федеральные законы,
		постановления Пленума ВС РФ);
		• умеет осуществлять поиск и сопоставлять правовые
		позиции различных судов;
		• способен определять применимые нормы к
		конкретной ситуации (например, выбор между общим и
		специальным регулированием); • способен самостоятельно анализировать
		<u> </u>
		нормативные акты и судебную практику;
		• владеет различными методами толкования норм
		права:
		о буквального (по тексту закона),
		о системного (в контексте других норм),
		о исторического (с учетом изменений
		законодательства),
		о телеологического (по целям закона);
		• умеет анализировать судебную практику для
		уточнения смысла норм;
		• умеет формулировать предложения по восполнению
		пробелов (аналогия права/закона);
		• способен аргументировать выбор нормы при
		коллизии;
		• способен разъяснять порядок арбитражного
		судопроизводства:
		о сроки и порядок обращения в арбитражный
		суд,
		о требования к документам,
		о осооенности доказывания;

		<ul> <li>умеет составлять правовые заключения;</li> <li>способен давать обоснованные рекомендации по защите интересов организации в арбитражном процессе;</li> <li>прогнозирует последствия действий обратившегося за юридической помощью;</li> <li>владеет техниками юридического интервьюирования (сбор фактов, постановка правовых вопросов);</li> <li>умеет адаптировать сложные правовые конструкции для понимания клиентами, не обладающими юридическими</li> </ul>
		знаниями; • знаком с использованием справочных систем (КонсультантПлюс, Гарант) для оперативного поиска судебной практики и нормативных документов.
осуществление руководства деятельностью по правовому, методологическому и аналитическому сопровождению и (или) контролю соответствия деятельности организации требованиям законодательства Российской Федерации	ΠΚο OC -5	на уровне знаний: должен знать:  • основы антимонопольного, гражданского, трудового, налогового, административного, земельного, трудового, налогового, административного, земельного, таможенного, градостроительного, гражданского, административного и арбитражного процессуального и иного законодательства Российской Федерации;  • нормативно-правовую базу, регулирующую арбитражные споры (Арбитражный процессуальный кодекс РФ; Федеральные законы, связанные с предпринимательской деятельностью (например, ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)», ФЗ «О защите конкуренции»); Постановления Пленума ВС РФ и ВАС РФ, разъясняющие применение норм арбитражного права  • основные требования законодательства к деятельности организаций;  • основы законодательства в сферах электроэнергетики, теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения, газоснабжения, о естественных монополиях, об основах государственного регулирования торговой деятельности, об иностранных инвестициях РФ;  • основы организации работы юридической службы в рамках стратегии развития, текущих бизнес-процессов и проектной деятельности юридического лища;  • основы мониторинга и контроля соблюдения юридическим лицом требований законодательства (комплаенс);  • Методы выявления нарушений законодательства, в том числе:  ○ анализ судебной практики по схожим спорам,  ○ оценка соответствия действий организации нормам материального и процессуального права;  • порядок подготовки предложений по изменению бизнес-процессов, влекущих юридические риски, и порядок их внедрения;  • особенности разработки инструкций и памяток по поведению сотрудников компании в рамках взаимодействия с контрагентами и государственными организа ведения переговоров.  на урове умений:способен организовать работу юридической службы в рамках стратегии развития, текущих бизнес-процессов и проектной деятельности юридического
		7

умеет составлять правовые заключения;

	<u> </u>	
		лица;
		• способен осуществлять мониторинг и контроль
		соблюдения юридическим лицом требований законодательства (комплаенс);
		• собирать и анализировать информацию о
		деятельности организации на предмет соответствия
		законодательству:
		о определять, какие аспекты деятельности
		могут стать предметом судебного разбирательства,
		о выявлять риски, связанные с нарушением
		требований АПК РФ и смежных законов;
		• проводить предварительную правовую экспертизу
		документов организации:
		о анализировать договоры, решения органов
		управления, претензионную переписку на предмет
		возможных нарушений,
		о оценивать доказательственную базу для
		возможного судебного спора;
		• готовить аналитические материалы для руководства:
		о составлять заключения о перспективах
		судебного разбирательства,
		о формулировать рекомендации по
		минимизации правовых рисков;
		о готовить предложения по изменению бизнес-
		процессов, влекущих юридические риски;
		• способен разработать инструкции и памятки по
		поведению сотрудников компании в рамках взаимодействия
		с контрагентами и государственными органами;
		• способен составлять локальные нормативные акты;
		• способен составлять проекты процессуальных
		документов и тексты правовых и иных актов органов власти
		и организаций по результатам сбора, анализа и
		систематизации информации.
		Уровень освоения компетенции подтверждается навыками:
		• анализировать действующее законодательство РФ,
		регулирующее деятельность юридических лиц, и практику
		его применения;
		• работы с правовыми базами данных
		(КонсультантПлюс, Гарант, картотека арбитражных дел
		kad.arbitr.ru);
		• подготавливать и составлять проекты гражданско-
		правовых сделок, локальных правовых и иных актов
		органов юридического лица, государственной власти и
		местного самоуправления;
		• владения методами юридического анализа судебных
		актов и нормативных документов;
		• владения технологиями досудебного
		урегулирования споров (претензионный порядок,
Пранстариания	ПКо ОС-6.	медиация).
Представление	11K0 OC-0.	на уровне знаний: знает процессуальное законодательство и
интересов		практику его применения (арбитражный процесс,
организации в судах		административное судопроизводство, производство по
и органах		делам об административных правонарушениях);
исполнительной		• требования к форме и содержанию различных
власти		процессуальных документов, в том числе, исковому
		заявлению, отзыву, ходатайствам;
		• правила расчета сроков исковой давности;

- досудебный (претензионный) порядок урегулирования споров, медиацию и иные альтернативные способы разрешения конфликтов;
- правила искового производства, производства по делам, возникающим из административных и иных публичных правоотношений, производства по отдельным категориям дел (рассмотрения дел об установлении фактов, имеющих юридическое значение; дел о несостоятельности (банкротстве) и иных), производства по делам с учатием иностранных лиц;
- порядок представления доказательств
- правила производства по пересмотру судебных актов арбитражных судов;
- порядок исполнения судебных актов арбитражных судов
- Законодательство об исполнительном производстве и практика его применения.

на уровне умений: составляет претензии, исковые заявления, отзывы, жалобы, иные процессуальные документы;

- рассчитывает суммы неустоек, возмещения убытков, процентов на сумму долга;
- собирает документы (доказательства), подтверждающие основания и размер заявленных требований;
- оценивает предоставленные сведения, имеющие доказательственное значение при разрешении юридического дела;
- умеет составлять проекты судебных актов;
- способен участвовать в судебном, досудебном и внесудебном производстве в целях защиты прав и законных интересов организации;
- умеет противодействовать процессуальным злоупотреблениям, тактике затягивания процесса;
- способен правильно составить и подать процессуальные документы в арбитражный суд посредством сервиса «мой.арбитр» (https://my.arbitr.ru/);
- умеет работать с картотекой арбитражных дел (КАД) на сайте kad.arbitr.ru.

Уровень освоения компетенции подтверждается навыками: сбора и представления сведений, имеющих доказательственное значение при разрешении юридического дела

- формирования позиции по судебному спору;
- составления процессуальных документов;
- произведения расчета сумм денежных требований;
- направления процессуальных документов в суд;
- подготовки дела к судебному разбирательству;
- подготовки и направления в суд необходимых ходатайств и заявлений;
- принятия мер, направленных на обеспечение иска;
- изложения позиции клиента в устном выступлении в суде;
- выступления в судебных прениях.

# 2. Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО Объем дисциплины

Общая трудоемкость 3 зачетные единицы 108 академических часов / 81 астрономический час. Дисциплина может быть реализована с применением дистанционных образовательных технологий. Доступ к системе дистанционных образовательных технологий осуществляется каждым обучающимся самостоятельно с любого устройства, и в том числе на портале: https://lms.ranepa.ru/. Пароль и логин к личному кабинету / профилю предоставляется студенту в деканате.

		( - 7					
Вид работы	Трудоемкость	Трудоемкость	Трудоемкость				
	(в академ.часах)	(в академ.часах)	(в академ.часах)				
	Очная	Очно-заочная	заочная				
Общая трудоемкость	108	108	108				
Контактная работа с	42	24	14				
преподавателем	42						
Лекции	16	10	4				
Практические занятия	24	12	8				
Консультация	2 2		2				
Самостоятельная работа	39	48	85				
Контроль	экзамен (27)	экзамен (36)	экзамен (9)				
Формы текущего контроля	опрос, контрольная уст	гный опрос (УО),					
	тестирование (Т), доклад (Д), практические задачи (ПЗ),						
	решение правовой ситуации (РПС)						
Форма промежуточной	DICOMON	DICTORAGI	экзамен				
аттестации	экзамен	экзамен					

#### Место дисциплины в структуре ОП ВО

Дисциплина входит в обязательную часть учебного плана 40.03.01 Юриспруденция

- освоение дисциплины опирается на минимально необходимый объем теоретических знаний в области Арбитражного процессуального права, а также на приобретенные ранее умения анализировать, обобщать и находить оптимальное решение проблем, связанных с предпринимательской деятельностью, в том числе, осложненной международным элементом, и навыки изучения судебной правоприменительной практики и правовой действительности;
- дисциплина реализуется в 7 семестре после изучения: Конституционного права, Теории государства и права; Гражданского права; Гражданского процесса; Административного права и Налогового права. форма(ы) промежуточной аттестации в соответствии с учебным планом экзамен.

### 3. Содержание и структура дисциплины

3.1. Структура дисциплины

	3.1. Структура дисциплин		Объем					
№ п/п	Наименование тем (разделов),	Всего	Контактная работа обучающихся с преподавателем по видам учебных занятий Л/ ЛР/ ПЗ/ мсср			C P	Форма текущего контроля успеваемости <sup>1</sup> , промежуточной	
			ДОТ	ДОТ	ДОТ	КСР		аттестации
	Очная форма обучения	I	<u> </u>	I			1	I
Тема 1	Арбитражные суды: место в судебной системе России; задачи и основные полномочия; система арбитражных судов. Предмет, система, источники и принципы арбитражного процесса	5	2				3	уо, пз
Тема 2.	Компетенция арбитражных судов	5	2				3	УО, ПЗ
Тема 3.	Субъекты арбитражного процесса. Представительство в арбитражном процессе	6	1		2		3	УО, ПЗ
Тема 4	Доказательства и доказывание в арбитражном процессе	6	1		2		3	УО, РПС
Тема 5.	Понятие и состав судебных расходов. Распределение между сторонами судебных расходов. Процессуальные сроки. Судебные извещения	6	1		2		3	УО
Тема 6.	Исковое производство в арбитражном суде. Обеспечительные меры арбитражного суда.	6	1		2		3	УО, РПС Написание проекта досудебной претензии, искового заявления, заявления о принятии обеспечительных мер
Тема 7.	Предъявление иска: возбуждение дела в арбитражном суде. Подготовка дела к судебному разбирательству. Судебное разбирательство в суде первой инстанции. Примирительные процедуры. Мировое соглашение.	6	1		2		3	УО, Т, РПС Написание проекта отзыва на исковое заявление, проекта решения суда первой инстанции
Тема 8.	Производство по делам, возникающим из административных и иных публичных правоотношений	5	1		2		2	YO, T
Тема 9.	Особенности судопроизводства в арбитражных судах по отдельным категориям дел	5	1		2		2	УО, РПС
Тема 10.	Производство по делам с участием иностранных лиц	5	1		2		2	YO, T

 $<sup>^{1}</sup>$  формы текущего контроля успеваемости:

<sup>–</sup> устный опрос (УО),

тестирование (Т),

<sup>–</sup> доклад (Д),

<sup>практические задачи (ПЗ),</sup> 

<sup>–</sup> решение правовой ситуации (РПС)

	Объем дисциплины, час.							_
№ п/п	Наименование тем (разделов),	Всего	преп	онтактн обучаю одавате учебных	онтактная работа обучающихся с одавателем по видам чебных занятий			Форма текущего контроля успеваемости, промежуточной
			Л/ Д <b>О</b> Т	ЛР/ ДОТ	П3/ ДОТ	КСР		аттестации
Тема 11.	Производство в судах апелляционной и кассационной инстанций	6	1		2		3	УО, ПЗ, Д
Тема 12.	Производство в надзорной инстанции	6	1		2		3	УО, ПЗ, Д
Тема 13.	Производство по пересмотру вступивших в законную силу судебных актов по новым или вновь открывшимся обстоятельствам	6	1		2		3	УO, T
Тема 14.	Производство по делам, связанным с исполнением судебных актов арбитражных судов	6	1		2		3	УО, ПЗ
	Консультация	2						
	Промежуточная аттестация	27						экзамен
	Итого:	108	16		24	2	39	27
		но-заочна	ая форма	а обучен Т	<b>Р</b>		I	
Тема 1	Арбитражные суды: место в судебной системе России; задачи и основные полномочия; система арбитражных судов. Предмет, система, источники и принципы арбитражного процесса	4	1				3	УО, Т, ПЗ
Тема 2.	Компетенция арбитражных судов	4	1				3	УО, Т, ПЗ
Тема 3.	Субъекты арбитражного процесса. Представительство в арбитражном процессе	4	1				3	УО, Т, ПЗ
Тема 4	Доказательства и доказывание в арбитражном процессе	4	1				3	УО, Т, ПЗ
Тема 5.	Понятие и состав судебных расходов. Распределение между сторонами судебных расходов. Процессуальные сроки. Судебные извещения	5	1				4	УО, Т, ПЗ
Тема 6.	Исковое производство в арбитражном суде. Обеспечительные меры арбитражного суда.	5	1				4	УО, РПС Написание проекта досудебной претензии, искового заявления, заявления о принятии обеспечительных мер
Тема 7.	Предъявление иска: возбуждение дела в арбитражном суде. Подготовка дела к судебному разбирательству. Судебное разбирательство в суде первой инстанции. Примирительные процедуры. Мировое соглашение.	5	1				4	УО, Т, РПС Написание проекта отзыва на исковое заявление, проекта решения суда первой инстанции
Тема 8.	Производство по делам, возникающим из административных и иных публичных правоотношений	5	1				4	УО, Т, ПЗ

<b>№</b> п/п	Наименование тем (разделов),	Контактная р обучающих преподавателем учебных зан		учеоных занятии				Контактная работа обучающихся с преподавателем по видам учебных занятий		Контактная раб обучающихся преподавателем по учебных занят		C P	Форма текущего контроля успеваемости, промежуточной
			Л/ ДОТ	ЛР/ ДОТ	П3/ ДОТ	КСР		аттестации					
Тема 9.	Особенности судопроизводства в арбитражных судах по отдельным категориям дел	5	1		2		2	УО, Т, ПЗ					
Тема 10.	Производство по делам с участием иностранных лиц	5	1		2		2	УО, Т, ПЗ					
Тема 11.	Производство в судах апелляционной и кассационной инстанций	6			2		4	УО, ПЗ, Д					
Тема 12.	Производство в надзорной инстанции	6			2		4	УО, ПЗ, Д					
Тема 13.	Производство по пересмотру вступивших в законную силу судебных актов по новым или вновь открывшимся обстоятельствам	6			2		4	УО, Т, ПЗ					
Тема 14.	Производство по делам, связанным с исполнением судебных актов арбитражных судов	6			2		4	УО, Т, ПЗ					
	Консультация	2											
	Промежуточная аттестация	36						экзамен					
	Итого:	108	10		12	2	48						
		Заочная с	форма об	бучения			•						
Тема 1	Арбитражные суды: место в судебной системе России; задачи и основные полномочия; система арбитражных судов. Предмет, система, источники и принципы арбитражного процесса	7	1				6	УО, Т, ПЗ					
Тема 2.	Компетенция арбитражных судов	7	1				6	УО, Т, ПЗ					
Тема 3.	Субъекты арбитражного процесса. Представительство в арбитражном процессе	7	1				6	УО, Т, ПЗ					
Тема 4	Доказательства и доказывание в арбитражном процессе	7	1				6	УО, Т, ПЗ					
Тема 5.	Понятие и состав судебных расходов. Распределение между сторонами судебных расходов. Процессуальные сроки. Судебные извещения	7					7	УО, Т, ПЗ					
Тема 6.	Исковое производство в арбитражном суде. Обеспечительные меры арбитражного суда.	6					6	УО, РПС Написание проекта досудебной претензии, искового заявления, заявления о принятии обеспечительных мер					
Тема 7.	Предъявление иска: возбуждение дела в арбитражном суде. Подготовка дела к судебному	7			1		6	УО, Т Написание проекта отзыва на исковое					

№ п/п	Наименование тем (разделов),	Всего	Объем дисциплины, час.  Контактная работа обучающихся с преподавателем по видам учебных занятий  Л/ ЛР/ ПЗ/ мсгр			C P	Форма текущего контроля успеваемости, промежуточной	
			ДОТ	дот	ДОТ	КСР		аттестации
	разбирательству. Судебное разбирательство в суде первой инстанции. Примирительные процедуры. Мировое соглашение.							заявление, проекта решения суда первой инстанции
Тема 8.	Производство по делам, возникающим из административных и иных публичных правоотношений	7			1		6	УО, Т, ПЗ
Тема 9.	Особенности судопроизводства в арбитражных судах по отдельным категориям дел	7			1		6	УО, Т, ПЗ
Тема 10.	Производство по делам с участием иностранных лиц	7			1		6	УО, Т, ПЗ
Тема 11.	Производство в судах апелляционной и кассационной инстанций	7			1		6	УО, ПЗ, Д
Тема 12.	Производство в надзорной инстанции	7			1		6	УО, ПЗ, Д
Тема 13.	Производство по пересмотру вступивших в законную силу судебных актов по новым или вновь открывшимся обстоятельствам	7			1		6	УО, Т, ПЗ
Тема 14.	Производство по делам, связанным с исполнением судебных актов арбитражных судов	7			1		6	УО, Т, ПЗ
	Консультация	2						
	Промежуточная аттестация	9						экзамен
	Итого:	108	4		8	2	85	9

#### Содержание дисциплины

Тема 1. Арбитражные суды: место в судебной системе России; задачи и основные полномочия; система арбитражных судов. Предмет, система, источники и принципы арбитражного процесса.

Место арбитражных судов в судебной системе России, их система, задачи и основные полномочия. Арбитражное процессуальное право, его предмет, система и метод. Источники арбитражного процессуального права. Принципы арбитражного процессуального права.

#### Тема 2. Компетенция арбитражных судов

Понятие компетенции арбитражного суда и ее основные критерии. Основные категории дел, рассматриваемых арбитражными судами. Коллизии компетенции и порядок из разрешений. Понятие подсудности и ее виды. Порядок передачи дела из одного арбитражного суда в другой.

### **Тема 3.** Субъекты арбитражного процесса. Представительство в арбитражном процессе.

Арбитражный суд как системообразующий субъект арбитражного процесса. Лица, участвующие в деле. Лица, содействующие правосудию в арбитражном процессе. Представительство в арбитражном процессе: понятие и виды.

#### Тема 4. Доказательства и доказывание в арбитражном процессе.

Понятие доказательства, его виды и свойства. Доказывание в арбитражном процессе.

Характеристика и использование отдельных видов доказательств.

# **Тема 5.** Понятие и состав судебных расходов. Распределение между сторонами судебных расходов. Процессуальные сроки. Судебные извещения.

Государственная пошлина, ее размеры и порядок уплаты. Издержки, связанные с рассмотрением дела в арбитражном суде. Понятие судебного штрафа, основания и порядок его наложения. Виды процессуальных сроков, порядок их исчисления, правовые последствия пропуска процессуального срока. Судебные извещения.

# **Тема 6. Исковое производство в арбитражном суде. Обеспечительные меры арбитражного суда.**

Понятие иска, предмет и основание иска, классификация исков. Понятие, основания и порядок применения обеспечительных мер в арбитражном процессе. Обеспечение иска и предварительные обеспечительные меры. Встречное обеспечение. Особенности применения обеспечительных мер по отдельным исковым требованиям.

# Тема 7. Предъявление иска: возбуждение дела в арбитражном суде. Подготовка дела к судебному разбирательству. Судебное разбирательство в суде первой инстанции. Примирительные процедуры. Мировое соглашение.

Форма и содержание искового заявления. Значение подготовки дела к судебному разбирательству как стадии арбитражного процесса; процессуальные действия. Основные этапы и порядок судебного разбирательства. Примирительные процедуры. Мировое соглашение. Приостановление производства по делу. Оставление заявления без рассмотрения. Прекращение производства по делу. Судебные акты арбитражного суда: понятие и виды. Порядок вынесения судебного акта. Значение подготовки дела к судебному разбирательству как стадии арбитражного процесса; процессуальные действия судьи при подготовке дела к разбирательству. Предварительное судебное разбирательство, его значение, процессуальные особенности проведения.

### **Тема 8.** Производство по делам, возникающим из административных и иных публичных правоотношений.

Особенности дел, возникающих из административных и иных публичных правоотношений. Рассмотрение Судом по интеллектуальным правам дел об оспаривании нормативных правовых актов и актов, содержащих разъяснения законодательства и обладающих нормативными свойствами. Рассмотрение оспаривании дел об ненормативных правовых актов, решений и действий (бездействия) государственных органов, органов местного самоуправления, иных органов, организаций, наделенных федеральным законом отдельными государственными или иными публичными полномочиями, должностных лиц. Рассмотрение дел об административных правонарушениях. Рассмотрение дел о взыскании обязательных платежей и санкций.

# Тема 9. Особенности судопроизводства в арбитражных судах по отдельным категориям дел.

Рассмотрение дел об установлении фактов, имеющих юридическое значение. Рассмотрение дел о присуждении компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок. Рассмотрение дел о несостоятельности (банкротстве). Рассмотрение дел по корпоративным спорам. Рассмотрение дел о защите прав и законных интересов группы лиц. Рассмотрение дел в порядке упрощенного производства. Приказное производство. Производство по делам, связанным с выполнением арбитражными судами функций содействия и контроля в отношении третейских судов. Производство по делам о признании и приведении в исполнение решений иностранных судов и иностранных арбитражных решений.

#### Тема 10. Производство по делам с участием иностранных лиц.

Понятие и правовое положение иностранных лиц в российском арбитражном процессе. Компетенция арбитражных судов Российской Федерации по делам с участием иностранных лиц. Судебный иммунитет. Иммунитет абсолютный, ограниченный и функциональный. Процессуальные особенности рассмотрения дел с участием иностранных лиц.

#### Тема 11. Производство в судах апелляционной и кассационной инстанций.

Понятие апелляционного и кассационного производства в арбитражном процессе. Правила возбуждения апелляционного и кассационных производств. Производство в апелляционной и кассационных инстанциях. Пределы рассмотрения дела в апелляционном и кассационном арбитражном суде, а также в экономической коллегии Верховного суда Российской Федерации. Полномочия суда апелляционной и кассационных инстанций. Апелляционные и кассационные жалобы на определение арбитражного суда. Особенности кассационного производства, связанные с пересмотром вступившего в законную силу судебного приказа. Кассационные жалобы на решения арбитражного суда первой инстанции и постановления арбитражного суда апелляционной инстанции по делам, рассмотренным в порядке упрощенного производства

#### Тема 12. Производство в надзорной инстанции.

Понятие и порядок надзорного производства в арбитражном процессе. Порядок рассмотрение дела в надзорной инстанции и его особенности. Полномочия суда надзорной инстанции.

# **Тема 13.** Производство по пересмотру вступивших в законную силу судебных актов по новым или вновь открывшимся обстоятельствам.

Понятие и основания пересмотра судебного акта по новым и вновь открывшимся обстоятельствам. Сроки и порядок подачи заявления о пересмотре судебного акта по новым и вновь открывшимся обстоятельствам. Порядок пересмотра судебного акта по новым и вновь открывшимся обстоятельствам.

# Тема 14. Производство по делам, связанным с исполнением судебных актов арбитражных судов.

Законодательство об исполнительном производстве. Органы принудительного исполнения актов арбитражных судов. Исполнительный лист арбитражного суда. Полномочия и участие арбитражного суда в исполнительном производстве. Поворот исполнения судебного акта.

#### 4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

4.1. В ходе реализации дисциплины Б1.Б.29 «Арбитражный процесс» используются следующие методы текущего контроля успеваемости обучающихся:

при проведении занятий лекционного типа:

- устный опрос (УО);

при проведении занятий семинарского типа:

- устный опрос (УО),
- тестирование (T),
- подготовка и выступление с докладом (Д),
- решение задач (РЗ),
- решение правовых ситуаций (РПС).

Тема и/или раздел	Методы текущего контроля успеваемости
Арбитражные суды: место в судебной системе России; задачи и основные полномочия; система арбитражных судов. Предмет, система, источники и принципы арбитражного процесса	УО
Компетенция арбитражных судов	УО, РЗ
Субъекты арбитражного процесса. Представительство в арбитражном процессе	Э, РЗ
Доказательства и доказывание в арбитражном процессе	УО, РПС
Понятие и состав судебных расходов. Распределение между сторонами судебных расходов. Процессуальные сроки. Судебные извещения	УО, РЗ

Исковое производство в арбитражном суде. Обеспечительные меры арбитражного суда.	УО, РЗ, РПС
Предъявление иска: возбуждение дела в арбитражном суде. Подготовка дела к судебному разбирательству. Судебное разбирательство в суде первой инстанции. Примирительные процедуры. Мировое соглашение	УО, РЗ, Т, РПС
Производство по делам, возникающим из административных и иных публичных правоотношений	УО, РЗ, Т
Особенности судопроизводства в арбитражных судах по отдельным категориям дел	УО, РЗ, РПС
Производство по делам с участием иностранных лиц	УО, РЗ, Т
Производство в судах апелляционной и кассационной инстанций	УО, РЗ, Д
Производство в надзорной инстанции	Р3, УО
Производство по пересмотру вступивших в законную силу судебных актов по новым или вновь открывшимся обстоятельствам	P3, T
Производство по делам, связанным с исполнением судебных актов арбитражных судов	УО, РЗ

4.2. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся.

### Типовые оценочные материалы

### Примерные вопросы для опроса:

- В доход какого бюджета подлежит уплате государственная пошлина по делам, рассматриваемым арбитражным судом?
- Вправе ли третьи лица, не заявляющие самостоятельных требований относительно предмета спора, отказаться от иска, признать его или заключить мировое соглашение? В каких случаях третьи лица, не заявляющие самостоятельных требований относительно предмета спора, вправе выступать участниками мирового соглашения
- Как должен поступить суд при рассмотрении вопроса о принятии обеспечительных мер в случае отсутствия связи испрашиваемой обеспечительной меры с предметом заявленного требования и почему?
- Назовите случаи возврата (частичного возврата) государственной пошлины из бюджета?
- В каком размере до принятия решения судом первой инстанции, на стадии 5. рассмотрения дела судом апелляционной инстанции, на стадии рассмотрения дела судом кассационной инстанции, пересмотра судебных актов в порядке надзора подлежит возврату истцу уплаченная им государственная пошлина при заключении мирового соглашения (соглашения о примирении), отказе истца от иска, признании ответчиком иска, в том числе по результатам проведения примирительных процедур?
- Назовите последствия утверждения арбитражным судом мирового соглашения 6. по делу?
  - Какие судебные акты принимает арбитражный суд первой инстанции? 7.
  - В какой срок может быть подана кассационная жалоба? 8.
  - Каким судом разрешается вопрос о повороте исполнения судебного акта? 9.
- Каковы основания замены лица, обратившегося в защиту прав и законных интересов группы лиц?

#### Доклад

#### Примеры тем докладов:

- Электронное правосудие в России.
- 2. Судебная система России: этапы и итоги реформирования.
- 3. Корпоративные споры: особенности правового регулирования.

- 4. Развитие теории доказывания в современном арбитражном процессе.
- 5. Несостоятельность (банкротство) субъектов предпринимательской деятельности.
- 6. Анализ Определения Судебной коллегии по экономическим спорам Верховного Суда Российской Федерации, вынесенного не позднее 3 лет, с раскрытием процессуальных нарушений, послуживших основанием для отмены судебных актов, вынесенных судами нижестоящих инстанций.

#### Ситуационные правовые задания

#### Примеры правовых ситуационных заданий:

<u>Задание № 1.</u> Составьте проект заявления, ходатайства или искового заявления по предложенной фабуле. Необходимые данные дополните самостоятельно.

При подготовке процессуального документа необходимо, прежде всего, уяснить предложенного казуса. Студент должен уметь дифференцировать юридические факты по их отраслевой принадлежности, находить в различных источниках права подлежащие применению нормы права. Важно обращать внимание на требования к содержанию и форме процессуального документа, закрепленные в соответствующих статьях АПК РФ. Студент должен быть готов обосновать основание и предмет иска, пояснить исковое заявление по вопросам подведомственности, подсудности заявленного иска, цене иска, размере государственной пошлины, лицам, участвующим в деле, доказывания, распределению бремени доказывания средствам или обстоятельств, избранного способа защиты.

<u>Фабула 1.</u> Администрация Энского района города Санкт-Петербурга 20.04.2016 года приняла решение об отказе в заключении с хозяйствующими субъектами договоров на перевозку пассажиров по маршрутам муниципального образования, если последние эксплуатируют автобусы старше 2005 года выпуска. Мотивировано данное решение необходимостью обеспечения безопасности пассажиров.

ИП Ивлиев А.С. полагает, что указанное решение является необоснованным воспрепятствованием предпринимательской деятельности.

Какой способ защиты избрать Ивлиеву? Составьте соответствующее обращение в Арбитражный суд.

Задание № 1.

<b>Уаданис 312 1.</b>		,
Предмет (ы)	Планируемые результаты освоения	Оценочные
оценивания	дисциплины	средства
умение анализировать	1. Знать нормы АПК РФ, ГК РФ и практику	Решение
действующее	ВАС РФ и ВС РФ при разрешении публично-	правовой
материальное право и	правовых и имущественных споров между ИП и	ситуации.
процессуальное	органами гос. власти.	
законодательство, а	Знать нормы НК РФ о правилах исчисления	Составление
также	государственной пошлины.	процессуаль
правоприменительную	2. Уметь применять нормы АПК РФ о форме и	ного
практику арбитражных	содержании заявления о признании незаконным	документа.
судов;	решения органа государственной власти.	
умение написания и	3. Владеть навыками написания заявления в	
обоснования проекта	суд по публично-правовым спорам.	
административного		
искового заявления.		

#### Задачи

### Примеры ситуационных задач:

Задача 1.

Компания «Гамма» подала в арбитражный суд иск против компании «Дельта» о

расторжении договора аренды, который был заключен на пять лет. В ходе судебного разбирательства суд обнаружил, что стороны заключили договор аренды, который не соответствовал требованиям, установленным для таких договоров, в том числе в части оформления актов приема-передачи имущества. Компания «Гамма» ссылается на нормы Гражданского кодекса Российской Федерации и на положения Федерального закона о защите прав потребителей, полагая, что имеет право на расторжение договора в связи с существенными нарушениями со стороны арендатора. Арбитражный суд, исследовав представленные документы и заслушав стороны, постановил в рамках рассмотрения дела использовать в качестве дополнительного источника норму, содержащуюся в судебной практике Верховного Суда РФ, о толковании условий договоров аренды.

Какие источники арбитражного процессуального права используются арбитражным судом при рассмотрении дела? Какова роль судебных актов и постановлений в арбитражном процессе?

В чем заключается значимость судебной практики как источника арбитражного процессуального права? Как она может быть использована при разрешении спорных вопросов по делу?

Каково значение арбитражного процессуального кодекса как основного источника права в арбитражном процессе? Объясните, как нормы этого кодекса регулируют вопросы, связанные с доказательствами и подачей исковых заявлений.

Все ли источники права были использованы в задании правомерно?

#### Запача 2.

При рассмотрении иска ООО «Миллениум» к ООО «Прошлый век» о взыскании задолженности по договору поставки в размере 10 млн. руб. суд принял обеспечительные меры и наложил арест на денежные средства, находящиеся на расчетном счете ответчика в указанной сумме.

Иванов, Григорьев и Цветаева, в пользу которых с ООО «Прошлый век» ранее была взыскана задолженность по заработной плате, обратились на основании ст. 8 ФЗ «Об исполнительном производстве» в банк с исполнительными листами, выданными судом общей юрисдикции, с соответствующими заявлениями. В ответ на поступившие заявления, банк разъяснил им, что денежные средства в требуемой сумме есть, но они арестованы по определению суда, поэтому исполнить требования исполнительного документа невозможно. Банк посоветовал взыскателям обратиться в суд с ходатайством о разрешении произвести списание во исполнение исполнительных документов из арестованной суммы со ссылкой на то, что они являются привилегированными взыскателями (ст. 855 ГК РФ — взыскание по исполнительным документам на получение заработной платы производится во вторую очередь, а обеспеченное арестом требование Петрова подлежит исполнению в четвертую очередь. Дополнительно банк сослался на п. 2 информационного письма ВАС РФ №6 от 25.07.1996).

Взыскатели решили последовать совету банка и обратились к судье арбитражного суда, рассматривающему иск ООО «Миллениум», с заявлением о разрешении произвести списание средств из числа арестованных в их пользу. Судья выразила полное понимание и согласилась, что они имеют приоритетное право на получение средств, но принять и рассмотреть их ходатайство она не сможет, поскольку АПК РФ не предусматривает ни порядка рассмотрения таких ходатайств, ни процессуального положения подобных заявителей. «Процессуальная форма регулирует деятельность суда исчерпывающим образом, рассматривать заявления лиц, процессуальное положение которых законом не предусмотрено, суд не вправе».

На это взыскатели заявили, что недопустимо придавать процессуальной форме такое значение и наделять ее такими свойствами (признаками), при котором она могла бы рассматриваться как препятствие для рассмотрения судом просьб о защите правомерных интересов. «Если Вы понимаете, что мы правы, то Вы не можете придавать процессуальной форме такое значение, которое лишило бы нас права получить у Вас

защиту».

Согласны ли Вы с тем, что процессуальный закон содержит исчерпывающее регулирование возможных процессуальных отношений?

Какое процессуальное положение в деле ООО «Миллениум» против ООО «Прошлый век» могли бы занять Иванов, Григорьев и Цветаева?

Должны ли они быть признаны субъектами арбитражных процессуальных отношений, если да, то каково их процессуальное положение?

Изложите свое отношение к тезисам, высказанным в задаче.

#### Задача 3.

Арбитражный суд г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области при рассмотрении иска ООО «Движение» к ООО «Вдохновение» о возмещении материального ущерба приобщил к материалам дела в качестве доказательства материалы оперативно-розыскных мероприятий, проведённых районной налоговой инспекцией совместно с полицией Красногвардейского района г. Санкт-Петербурга, по результатам оценки которых удовлетворил иск. Ответчик не согласился с решением арбитражного суда и обжаловал его в суд апелляционной инстанции.

Как должен поступить суд апелляционной инстанции?

Существуют ли запреты на использование налоговым органом и арбитражным судом письменных доказательств, добытых в результате оперативно-розыскных мероприятий, если данные доказательства были получены с соблюдением требований Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности»?

Какова позиция в этой части Конституционного Суда РФ?

#### Примерные тестовые задания

К каждой теме разработаны тестовые задания, примеры которых приведены ниже.

#### 1. Студент выбирает один правильный вариант ответа из нескольких

Судебные расходы — это:

Выберите один правильный ответ

- а) только затраты истца по уплате госпошлины
- б) затраты, связанные с рассмотрением дела в порядке арбитражного судопроизводства, возлагаемые на стороны, третьи лица с самостоятельными требованиями в целях их возмещения государству
  - в) госпошлина и судебные издержки

#### 2. Студент выбирает несколько правильных вариантов ответов

К лицам, содействующим осуществлению правосудия, относятся:

Выберите один или несколько правильных ответов

- а) эксперт
- б) свидетель
- в) переводчик
- г) помощник судьи
- д) секретарь судебного заседания
- е) судебный пристав-исполнитель

#### 3. Студент расставляет слова в правильном порядке

Последовательность стадий арбитражного процесса:

Расставьте в правильном порядке

#### 4. Студент вводит ответы в виде текста внутри вопроса

	Установленны	е российски	им зак	оном юридически	е процессуальни	ые действия суда и
иных	участников	процесса	при	осуществлении	арбитражного	судопроизводства
состав	ТЭКП	П	рава.			

Введите на месте пропуска текст (регистр не учитывается)

#### 5. Студент сопоставляет элементы с группами

Какие из обстоятельств относятся к новым, а какие – к вновь открывшимся?

Переместите (перетаскиванием) ответы в соответствующие группы ниже (используются все ответы)

- а) определение либо изменение в постановлении Пленума ВС РФ или в постановлении Президиума ВС РФ практики применения правовой нормы, если в соответствующем акте ВС РФ содержится указание на возможность пересмотра вступивших в законную силу судебных актов в силу данного обстоятельства
- б) установленное Европейским Судом по правам человека нарушение положений Конвенции о защите прав человека и основных свобод при рассмотрении арбитражным судом конкретного дела, в связи с принятием решения по которому заявитель обращался в ЕСПЧ
- в) признание КС РФ не соответствующим Конституции закона, примененного арбитражным судом в конкретном деле, в связи с принятием решения по которому заявитель обращался в КС РФ
- г) признанная вступившим в законную силу судебным актом арбитражного суда или суда общей юрисдикции недействительной сделка, которая повлекла за собой принятие незаконного или необоснованного судебного акта по данному делу
- д) отмена судебного акта арбитражного суда или суда общей юрисдикции либо постановления другого органа, послуживших основанием для принятия судебного акта по данному делу
- е) существенные для дела обстоятельства, которые не были и не могли быть известны заявителю
- ё) установленные вступившим в законную силу приговором суда фальсификация доказательства, заведомо ложное заключение эксперта, заведомо ложные показания свидетеля, заведомо неправильный перевод, которые повлекли за собой принятие незаконного или необоснованного судебного акта по данному делу
- ж) установленные вступившим в законную силу приговором суда преступные деяния лица, участвующего в деле, или его представителя либо преступные деяния судьи, совершенные при рассмотрении данного дела
  - 1. новые обстоятельства
  - 2. вновь открывшиеся обстоятельства

#### 6. Студент соединяет ответы попарно

В каких случаях используется та или иная форма обращения в арбитражный суд?

Соедините элементы попарно (неверно соединенную пару можно разбить, щелкнув на крестик)

- а) исковое заявление
- б) заявление
- в) жалоба
- г) представление
- 1. по экономическим спорам и иным делам, возникающим из гражданских правоотношений
- 2. по делам, возникающим из административных и иных публичных правоотношений, по делам о несостоятельности (банкротстве), по делам особого производства, при обращении о пересмотре судебных актов в порядке надзора

- 3. при обращении лиц, участвующих в деле, в арбитражный суд апелляционной, кассационной и надзорной инстанций
- 4. при обращении Генерального прокурора РФ и его заместителей о пересмотре судебных актов в порядке надзора

#### Вопросы для самопроверки

#### Тема 1. Предмет и система арбитражного процессуального права

- 1. Как действуют арбитражные процессуальные нормы во времени, в пространстве и по кругу лиц?
- 2. Чем вызвано деление арбитражного судопроизводства на виды?

#### Тема 2. Принципы арбитражного процессуального права

- 1. Почему диспозитивность называют «движущим» началом процесса?
- 2. Как действует принцип состязательности и диспозитивности в зависимости от вида арбитражного производства?

#### Тема 3. Компетенция арбитражных судов

- 1. Как разграничиваются дела по территориальной подсудности?
- 2. В каких случаях дело передается из одного суда в другой?

#### Тема 4. Представительство в арбитражном процессе

- 1. В чем значение института судебного представительства? Перечислите виды судебного представительства?
- 2. Кто может быть представителем в арбитражном суде?

#### Тема 5. Доказательства и доказывание в арбитражном процессе

- 1. Какие факты не подлежат доказыванию?
- 2. В чем заключаются особенности объяснений сторон и третьих лиц?

#### Тема 6. Предъявление иска и возбуждение дела в арбитражном процессе

- 1. Зачем применять меры по обеспечению иска?
- 2. Какие права у ответчика при обеспечении иска?

#### Тема 7. Подготовка дела к судебному разбирательству

- 1. Какие действия на этапе подготовки дела может совершать помощник судьи?
- 2. В чем сущность предварительного судебного заседания?

#### Тема 8. Судебные расходы. Судебные штрафы.

- 1. Подлежат ли обжалованию определения суда о судебных расходах?
- 2. Каков порядок уменьшения (сложения) штрафа в арбитражном процессе?

#### Тема 9. Судебное разбирательство в арбитражном суде первой инстанции

- 1. Каков порядок отложения разбирательства дела?
- 2. В каких случаях производство по делу приостанавливается?

#### Тема 10. Постановления арбитражного суда первой инстанции

- 1. По каким основаниям производство по делу прекращается?
- 2. Какие судебные акты арбитражного суда вступают в законную силу немедленно?

### **Тема 11.** Производство по делам, возникающим из административных и иных публичных правоотношений

- 1. Как действуют принципы диспозитивности и состязательности в публичных делах в сравнении с исковым производством?
- 2. Перечислите составы, которые подведомственны арбитражному суду в рамках рассмотрения дел о привлечении к административной ответственности.

### Тема 12. Особенности производства в арбитражных судах по отдельным категориям дел

- 1. Каков процессуальный статус арбитражного управляющего; конкурсного управляющего?
- 2. Каковы условия утверждения мирового соглашения в деле о банкротстве?

#### Тема 13. Производство в апелляционной инстанции

1. Основания отмены судебных решений, определений.

2. В каком порядке обжалуются определения суда первой инстанции по разным категориям арбитражных споров?

#### Тема 14. Производство в кассационной инстанции

- 1. Какими полномочиями обладает АСО?
- 2. Какими полномочиями обладает СК ВС РФ?

#### Тема 15. Производство в порядке надзора

- 1. Из каких этапов состоит надзорное производство?
- 2. Какими полномочиями обладает:
  - а. судья надзорной инстанции, изучающий заявление?
  - b. Президиум BC РФ?

# Тема 16. Пересмотр по новым и вновь открывшимся обстоятельствам судебных актов арбитражного суда, вступивших в законную силу

1. Каков порядок пересмотра решений, определений по новым и вновь открывшимся обстоятельствам?

### Тема 17. Общие правила исполнительного производства в арбитражном процессе

- 1. В каких формах и какими способами возможна защита прав участников исполнительного производства?
- 2. Каков порядок признания и исполнения иностранных судебных решений?
- 5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине
- 5.1. Промежуточная аттестация проводится в форме <u>экзамена</u> в виде устного ответа на вопросы билета

5.2. Оценочные материалы промежуточной аттестации

Код компонента компетенции	Промежуточный/ключевой	Критерий оценивания
	индикатор оценивания	
ОПК-2.1. – способен выбрать нормы материального и процессуального	В точном соответствии с законом выявляет	Квалифицированно в точном соответствии с
права, необходимые к применению	значимость юридических	законом выявлена
при решении задач	фактов	значимость юридических
профессиональной деятельности		фактов, на их основании
		определен алгоритм
		действий в конкретных
		правовых ситуациях
ПКо ОС -3.1. Способность	Осуществляет разъяснение	На высоком уровне
применять знание основ применения	положений действующих	осуществлено разъяснение
нормативно-правовых актов в	норм права, в том числе	положений действующих
юридической деятельности, основы	применительно к	норм права, в том числе
процесса консультирования граждан	конкретным обстоятельствам	применительно к
в гражданско-правовой сфере и		конкретным
правила работы с заявлениями		обстоятельствам
граждан		TC 1
ПКо ОС -5.1 способность	Осуществляет сбор и	Квалифицированно
осуществлять вспомогательную	предварительный анализ	осуществлен сбор и
деятельность по правовому	данных, формулирует	предварительный анализ
сопровождению и (или) контролю организации требованиям	выводы о соответствии	данных, сформулированы
1	деятельности организации требованиям	выводы о соответствии
антимонопольного	законодательства Российской	деятельности организации требованиям
законодательства; выявлять признаки и риски нарушения	Федерации	законодательства
требований антимонопольного	Федерации	Российской Федерации
законодательства		1 осоннокон Фодориции
ПКо ОС -6.1 Способность собирать	Демонстрирует знание	Квалифицированно
и изучать информацию для	порядка судебного,	продемонстрировано
представления интересов	досудебного и внесудебного	знание порядка судебного,
физических лиц и организаций в	производства	досудебного и
судебных инстанциях и	1	внесудебного производства
	1	1 7

Код компонента компетенции	Промежуточный/ключевой	Критерий оценивания
	индикатор оценивания	
административных органах;		
анализировать документы и		
материалы для представления		
интересов физических лиц и		
организаций в судебных инстанциях		
и административных органах		

### Типовые оценочные материалы промежуточной аттестации Перечень вопросов для подготовки к экзамену

- 1. Система арбитражных судов в РФ: уровни (звенья) и их полномочия. Суд по интеллектуальным правам.
  - 2. Арбитражное процессуальное право России: предмет, система, метод.
- 3. Источники арбитражного процессуального права. Значение судебной практики в его развитии.
- 4. Принципы арбитражного процессуального права: понятие, значение, классификация.
  - 5. Принцип гласности судебного разбирательства: сущность, содержание.
  - 6. Принцип состязательности в арбитражном процессе: сущность, содержание.
- 7. Принципы судебного разбирательства дел в арбитражном суде: сочетание устности и письменности, непосредственность.
- 8. Принцип сочетания единоличного и коллегиального рассмотрения дел в арбитражных судах.
  - 9. Принцип диспозитивности в арбитражном процессе: сущность, содержание.
  - 10. Стадии арбитражного процесса.
  - 11. Виды производств арбитражного процесса.
- 12. Субъекты арбитражного процесса: понятие, классификация. Арбитражный суд основной субъект арбитражного процесса.
- 13. Стороны в арбитражном процессе: понятие, признаки, права и обязанности. Процессуальное соучастие в арбитражном процессе.
- 14. Замена ненадлежащего ответчика и процессуальное правопреемство в арбитражном процессе
  - 15. Третьи лица в арбитражном процессе: понятие, виды, права и обязанности.
- 16. Участие прокурора в арбитражном процессе: формы и условия участия, права и обязанности.
- 17. Участие в арбитражном процессе государственных органов, органов местного самоуправления и иных органов: условия обращения в арбитражный суд, процессуальные права и обязанности.
  - 18. Лица, содействующие осуществлению правосудия в арбитражном процессе.
- 19. Участие арбитражных заседателей в рассмотрении и разрешении экономических споров: цели и порядок привлечения, предъявляемые требования, права и обязанности.
- 20. Субъекты представительства в арбитражном процессе. Полномочия представителей, порядок их оформления и проверки.
- 21. Подведомственность дел арбитражному суду: понятие, виды. Последствия несоблюдения правил подведомственности.
- 22. Подсудность дел арбитражным судам: понятие и виды (общая характеристика). Последствия несоблюдения правил подсудности.
  - 23. Территориальная подсудность: понятие, виды, основные правила.
- 24. Передача дела из одного арбитражного суда в другой арбитражный суд: основания и процессуальный порядок.
  - 25. Государственная пошлина в арбитражном процессе: понятие, объект

обложения и порядок уплаты. Льготы по уплате государственной пошлины.

- 26. Судебные расходы в арбитражном процессе: состав и порядок уплаты.
- 27. Сроки в арбитражном процессе: понятие, значение, виды.
- 28. Судебные штрафы в арбитражном процессе: понятие, основания и порядок наложения.
- 29. Понятие и признаки доказательств в арбитражном процессуальном праве, их соотношение со средствами доказывания.
- 30. Обязанность доказывания. Роль доказательственных презумпций в арбитражном процессе.
- 31. Основания освобождения от доказывания. Соглашение сторон по фактическим обстоятельствам.
- 32. Представление и истребование доказательств. Правовые последствия неисполнения обязанности представления истребуемого арбитражным судом доказательства.
- 33. Письменные доказательства в арбитражном процессе: понятие, виды, способы представления и исследования.
- 34. Объяснения лиц, участвующих в деле, и свидетельские показания как средства доказывания в арбитражном процессе.
- 35. Заключение эксперта как средство доказывания в арбитражном процессе. Порядок назначения и проведения экспертизы.
  - 36. Обеспечение доказательств в арбитражном процессе.
  - 37. Судебные поручения: понятие, процессуальный порядок дачи и выполнения.
  - 38. Защита ответчика против иска в арбитражном процессе.
- 39. Заявление об обеспечении иска и порядок его рассмотрения. Встречное обеспечение.
- 40. Содержание искового заявления. Документы, прилагаемые к исковому заявлению.
- 41. Оставление искового заявления без движения: сущность, основания, правовые последствия.
- 42. Возвращение искового заявления: сущность, основания, правовые последствия.
- 43. Подготовка дела к судебному разбирательству в арбитражном суде. Порядок извещения лиц, участвующих в деле, о времени и месте его рассмотрения.
- 44. Предварительное судебное заседание: сущность, цели и порядок проведения.
- 45. Примирительные процедуры в арбитражном процессе: порядок и сроки проведения примирительной процедуры, виды, результаты примирительных процедур.
- 46. Мировое соглашение в арбитражном процессе: сущность, виды, порядок и правовые последствия утверждения.
- 47. Разбирательство дела в арбитражном суде первой инстанции: сущность, основные этапы.
- 48. Отводы судей и других участников арбитражного процесса: основания и процессуальный порядок разрешения.
- 49. Перерыв и отложение в заседании арбитражного суда: сущность, срок, основания, правовые последствия.
- 50. Приостановление производства по делу в арбитражном суде: сущность, основания и правовые последствия.
- 51. Прекращение производства по делу: сущность, основания, правовые последствия.
- 52. Оставление заявления без рассмотрения: сущность, основания, правовые последствия.
- 53. Протоколирование судебного заседания арбитражного суда: сущность, виды, содержание, значение.

- 54. Решение арбитражного суда: сущность, значение, виды. Требования, предъявляемые к решению арбитражного суда.
- 55. Порядок устранения недостатков решения арбитражным судом, его принявшим.
- 56. Законная сила решения арбитражного суда и ее правовые последствия. Порядок вступления решения в законную силу.
- 57. Вопросы, разрешаемые арбитражным судом при принятии решения, права и обязанности суда.
  - 58. Немедленное исполнение судебных актов арбитражных судов.
- 59. Определения арбитражного суда: понятие, виды. Законная сила определений арбитражного суда.
- 60. Производство по делам, возникающим из административных и иных публичных правоотношений: общая характеристика, состав дел, отличия от других видов производств арбитражного процесса.
- 61. Рассмотрение дел в порядке упрощенного производства арбитражного процесса.
- 62. Рассмотрение дел об оспаривании ненормативных правовых актов, решений и действий (бездействия) государственных органов, органов местного самоуправления, иных органов, должностных лиц.
- 63. Рассмотрение дел о привлечении к административной ответственности, дел об оспаривании решений административных органов о привлечении к административной ответственности
  - 64. Рассмотрение дел о взыскании обязательных платежей и санкций.
- 65. Особенности рассмотрения дел о несостоятельности (банкротстве) в арбитражном суде.
- 66. Особенности рассмотрения дел об установлении фактов, имеющих юридическое значение, в арбитражных судах.
- 67. Рассмотрение арбитражными судами дел об оспаривании решений третейских судов.
- 68. Производство по делам о выдаче исполнительных листов на принудительное исполнение решений третейских судов.
- 69. Производство по делам о признании и приведении в исполнение решений иностранных судов и иностранных арбитражных решений.
- 70. Иск в защиту прав и законных интересов группы лиц: понятие, сущность, значение. Сравнительный анализ с институтом процессуального соучастия.
- 71. Понятие и признаки корпоративных споров. Соотношение корпоративных споров со спорами, возникающими из гражданских и трудовых правоотношений и их отличительные признаки.
- 72. Право апелляционного обжалования судебных актов арбитражных судов и условия его реализации.
- 73. Процессуальный порядок и пределы рассмотрения дела в апелляционной инстанции.
- 74. Основания для отмены судебного приказа, изменения или отмены решения, постановления арбитражного суда первой и апелляционной инстанций арбитражным судом апелляционной инстанции.
- 75. Кассационное обжалование судебных актов арбитражных судов, условия его реализации.
- 76. Процессуальный порядок и пределы рассмотрения дела в судах, осуществляющих кассационный пересмотр.
- 77. Полномочия кассационной инстанции. Основания для отмены или изменения решения судом кассационной инстанции.
- 78. Право оспаривания судебных актов арбитражных судов в порядке надзора и условия его реализации.

- 79. Полномочия Президиума ВС РФ как надзорного суда. Основания к отмене или изменению судебного акта в порядке надзора.
- 80. Пересмотр актов арбитражных судов по новым и вновь открывшимся обстоятельствам: сущность, основания, процессуальный порядок.
- 81. Полномочия арбитражного суда в исполнительном производстве. Порядок выдачи арбитражным судом исполнительных листов.
  - 82. Порядок признания и исполнения решений третейских судов.
  - 83. Порядок признания и исполнения решений иностранных арбитражей.
  - 84. Поворот исполнения судебного акта.

# 5.3. Показатели и критерии оценивания текущих и промежуточных форм контроля

#### Оценка по БРС за 7 семестр

#### Расчет ТКУ (ТКУ – текущий контроль успеваемости)

максимальное кол-во баллов за семестр по устному опросу (УО) =  $100 \times 0.1 = 10$  максимальное кол-во баллов за семестр за доклад =  $100 \times 0.1 = 10$  максимальное кол-во баллов за семестр за практическое задание (ПЗ) =  $100 \times 0.2 = 20$  максимальное кол-во баллов за семестр за тестирование (Т) =  $100 \times 0.2 = 20$  максимальная сумма баллов по ТКУ = 60

#### Расчет ПА (ПА – промежуточная аттестация) Экзамен

Промежуточная аттестация оценивается по 100-балльной шкале и имеет коэффициент 0,4

Максимальное кол-во баллов за семестр по  $\Pi A = 100 \times 0, 4 = 40$ 

Оценочные	Коэффициен	Максималь	Показатели оценки	Критерии оценки
средства	т веса	ное кол-во		
(наименование	контрольной	баллов за		
контрольной	точки	семестр		
точки)		_		
Устный опрос	0,1	10	Корректность и полнота ответов	Все ответы полные, развернутые, обоснованные 10 баллов
Практические задачи (решение задач, решение правовых ситуаций)	0,2	20	Студенты получают формулировку проблемной ситуации профессиональной деятельности, для которой нужно найти решения с позиции участников ситуации. Оцениваются применение методов решения проблемных ситуаций, способность анализировать элементы ситуации, навыки, необходимые для	Полнота раскрытия темы задания и владение терминологией, правильные ответы на дополнительные вопросы 20 баллов
Доклад	0,1	10	профессиональной деятельности. Полнота доклада, оформление презентации и соответствие регламенту	Доклад, раскрывающий тему и оформленный в соответствии с требованиями СЗИУ РАНХИГС. 20 баллов
Тестирование	0,2	20	Тестирование проходит с использованием LMS Moodle или в письменной форме. Обучающийся получает определённое количество тестовых заданий. Тест может включать в себя также задачу. На выполнение выделяется фиксированное время в зависимости от количества заданий. Оценка	85-100 % правильно выполненных заданий 20 баллов

			выставляется в зависимости от процента правильно выполненных заданий.	
Всего	0,6	60	задании.	
Экзамен	0,4	40	Экзамен нацелен на комплексную проверку освоения дисциплины, проводится в устной форме по билетам, в которых содержатся вопросы по всем темам курса. Обучающемуся даётся время на подготовку. Оценивается владение материалом, его системное освоение, способность применять нужные знания, навыки и умения при анализе проблемных ситуаций и решении практических заданий.	Обучающийся обнаружил всестороннее, систематическое и глубокое знание учебнопрограммного материала.
Дополнительн ое (компенсирую щее) задание				максимальное кол-во баллов за семестр за дополнительное задание — 30 баллов

Итоговая балльная оценка по дисциплине = Результат ТКУ + Результат ПА

#### 5.4. Шкала оценивания

Оценка результатов производится на основе балльно-рейтинговой системы (БРС). Использование БРС осуществляется в соответствии с Приказом РАНХиГС №02-2531 от 12.12.2024 г «Об утверждении Положения о единой балльно-рейтинговой системе оценивания успеваемости студентов Академии и ее использовании при поведении текущей и промежуточной аттестации».

Схема расчетов доводится до сведения студентов на первом занятии по данной дисциплине, является составной частью рабочей программы дисциплины и содержит информацию по изучению дисциплины, указанную в Положении о балльно-рейтинговой системе оценки знаний обучающихся в РАНХиГС.

В соответствии с балльно-рейтинговой системой максимально-расчетное количество баллов за семестр составляет 100, из них в рамках дисциплины отводится:

60 баллов – на текущий контроль успеваемости;

40 баллов – на промежуточную аттестацию;

#### Формула расчета итоговой балльной оценки по дисциплине

Итоговая балльная оценка по дисциплине = Результат ТКУ + Результат ПА

В случае если студент в течение семестра не набирает минимальное число баллов, необходимое для сдачи промежуточной аттестации, то он может заработать дополнительные баллы, отработав соответствующие разделы дисциплины, получив от преподавателя компенсирующие задания, для чего студент должен самостоятельно обратиться к преподавателю с соответствующим запросом на адрес корпоративной электронной почты.

В случае получения на промежуточной аттестации неудовлетворительной оценки студенту предоставляется право повторной аттестации в срок, установленный для ликвидации академической задолженности по итогам соответствующей сессии. Студент, набравший в течение семестра сумму баллов, достаточную для получения оценки «зачтено» и «удовлетворительно» (55 баллов) может получить оценку без прохождения промежуточной аттестации. В таком случае студент обязан письменно выразить свое согласие на получение оценки без прохождения промежуточной аттестации. Студент

вправе отозвать свое согласие на получение оценки без прохождения промежуточной аттестации не более одного раза и не позднее, чем за один день до начала промежуточной аттестации. Если студент хочет получить более высокую оценку, он должен пройти промежуточную аттестацию. Студент имеет право выразить свое согласие на получение оценки без прохождения промежуточной аттестации и отозвать соответствующее согласие только в период после получения баллов за все контрольные точки в рамках текущего контроля успеваемости и не позднее 1 (одного) рабочего дня до даты начала промежуточной аттестации по дисциплине.

Система перевода итоговой балльной оценки

Итоговая балльная оценка по БРС РАНХиГС	Традиционная система	Бинарная система
95-100	Отлично	
85-94	Онично	
75-84	Vanarra	
65-74	Хорошо	зачтено
55-64	Удовлетворительно	
0-54	Неудовлетворительно	не зачтено

Для очно-заочной и заочной формы обучения БРС не применяется.

r 1		1
Оценка промежуточно	й аттестации	Критерии оценивания и выставления оценки
5 (отлично)  4 (хорошо)  3 (удовлетворительно)	Зачёт	План ответа четкий, подтверждающий знания в рамках лекций, обязательной и дополнительной литературы, и содержащий элементы самостоятельного анализа. Выстроена внутренняя логика ответа. Сделаны обоснованные выводы. Точность и уверенность использования формулировок, определений и теоретических положений.  Не совсем четкий план ответа, но в целом подтверждающий знания в рамках лекций, обязательной и дополнительной литературы. Не вполне успешно выстроена внутренняя логика ответа. Наблюдаются недочеты в обосновании выводов. Студент не совсем точен и уверен в использовании формулировок, определений и теоретических положений.  План ответа с существенными ошибками, слабо подтверждающий знания в рамках лекций и обязательной литературы. Не точно выстроена внутренняя логика ответа. Есть существенные недочеты и неточности в обосновании выводов. Студент, как правило, допускает ошибки в использовании формулировок, определений и теоретических положений.
2 (неудовлетворительно	Незачёт	Нет плана ответа. Плохо выстроена внутренняя логика ответа. Существенные пробелы в ответе,

)	грубые ошибки в обосновании выводов. Студент
	не точен и не уверен в использовании
	формулировок, определений и теоретических
	положений.

#### 6. Методические указания по освоению дисциплины

# 6.1. Методические рекомендации по проведению занятий в интерактивной форме

Интерактивные формы обучения позволяют разнообразить подачу материала, усилить контакт как между преподавателем и студентами, способствуют концентрации внимания студентов на важной информации. В рамках преподавания дисциплины «Арбитражный процесс» могут использоваться такие виды методов обучения, как «ролевые игры», кейсметод, мастер-класс специалистов, «круглые столы», которые способствуют развитию навыков убеждения, состязательности, ведения дискуссии и спора. Широко применяются лекция-беседа, лекция-дискуссия (вовлечение студентов в диалог или дискуссию, а также обмен мнениями), иногда используется «мастер-класс» (лекцию ведет преподаватель и приглашенный специалист-практик), лекция с видеоматериалами (визуализация устной и письменной информации).

Основные методические принципы интерактивного обучения:

- тщательный подбор правовых терминов и профессиональной лексики;
- всесторонний анализ конкретных практических примеров управленческой и профессиональной деятельности, в котором обучаемые выполняют различные ролевые функции;
- поддержание всеми обучаемыми непрерывного визуального контакта между собой и преподавателем;
- выполнение на занятии одним из обучающихся функции руководителя, который инициирует обсуждение учебной проблемы;
- активное использование технических учебных средств, в том числе слайдов, роликов с помощью которых иллюстрируется учебный материал;
- постоянное поддержание преподавателем активного внутригруппового взаимодействия;
- оперативное вмешательство преподавателя в ход дискуссии в случае возникновения непредвиденных трудностей, а также в целях пояснения новых для слушателей положений рабочей программы;
- интенсивное использование индивидуальных занятий (домашние задания творческого характера) и индивидуальных способностей в групповых занятиях;
- осуществление взаимодействия в режиме строгого соблюдения сформулированных преподавателем норм, правил, поощрений (наказаний) за достигнутые результаты;
- обучение принятию решений в условиях жесткого регламента и наличия элемента неопределенности информации.

Интерактивное обучение состоит в разрешении практических проблем, с которыми студенты могут столкнуться в своей профессиональной деятельности. Центральной частью процесса обучения является самостоятельная деятельность обучающихся.

#### 6.2. Методические указания для студентов по освоению дисциплины

Курс дисциплины «Арбитражный процесс» в рамках подготовки бакалавров имеет своей целью формирование у студентов профессиональных компетенций в сфере арбитражного судопроизводства, включая:

- знание норм АПК РФ и смежных законов,

- умение применять их на практике (составление документов, участие в процессах),
- навыки анализа судебной практики и защиты интересов в экономических спорах.

Курс направлен на изучение форм защиты и восстановления нарушенных прав и законных интересов граждан и организаций в экономической сфере, ознакомление с судебной практикой в части реализации процессуальных норм. Здесь сочетаются процессуальные нормы и нормы материального права в экономической сфере, обе сферы чрезвычайно изменчивы. По существу все полученные знания на предыдущих этапах обучения студента находят отражение в той или иной степени при разрешении вопросов арбитражного процесса, что делает необходимым уточнение студентом своих знаний по ранее изученным предметам, обновление их в связи с изменениями законодательства, судебной практики и т.д. Приступая к изучению курса, студент должен ознакомиться с программой дисциплины.

Изучение дисциплины «Арбитражный процесс» подразумевает достаточно большой объем самостоятельной работы студента, включающий в себя:

- работу над лекционным материалом;
- изучение и конспектирование учебных пособий, специальной литературы, научной периодики, нормативного материала;
- подготовку и выступление с докладами;
- написание рефератов, контрольных работ;
- ответы на тесты;
- подготовка к экзамену.

Важнейшим условием глубокого усвоения знаний по учебной дисциплине является систематическая и целенаправленная самостоятельная работа студентов. В процессе самостоятельной работы студенты должны внимательно изучить учебную и научную литературу, рекомендованные источники права.

Студентам рекомендуется вести специальную тетрадь для конспектирования и доработки лекций, материалов к семинарским занятиям, собственного словаря основных терминов.

Важным элементом юридического образования является овладение правовым терминологическим аппаратом. Без этого очень сложно понимать и толковать правовые нормы, доходчиво и непротиворечиво формулировать свои мысли, осуществлять аргументацию.

Освоение темы программы следует начинать с изучения соответствующего раздела учебника, где раскрыто содержание темы. Использовать необходимо преимущественно те учебники, которые рекомендованы в перечне основной литературы. После этого следует изучить действующее законодательство, а затем научную литературу по теме, так как арбитражный процесс представляет собой механизм разрешения правовых конфликтов, которые возникают в предпринимательской сфере. Для лучшего усвоения лекционного материала необходимо до того, как преподавателем будет проведена лекция по определенной теме, предварительно ознакомиться с темой лекционного занятия и изучить рекомендованную литературу.

Семинарские занятия предназначены для того, чтобы студент получил навыки применения законодательства и теоретических положений при решении конкретных правовых ситуаций. Семинарские занятия являются комплексными, то есть предусматривающими как рассмотрение теоретических вопросов, так и решение ситуационных задач.

Качественная подготовка к семинарскому занятию обязательно предусматривает самостоятельную работу студентов с рекомендованной учебной и научной литературой, основными правовыми источниками, обзорами судебной практики, публикациями в периодической юридической печати включает в себя изучение постановлений Пленумов

ВАС РФ, ВС РФ по теме, уяснение содержания теоретических вопросов.

Решение задач заключается в правильном определении юридических фактов различной отраслевой принадлежности, использовании правового материала (с анализом и ссылками на конкретные статьи правовых актов, разъяснения, содержащиеся в постановлениях Пленумов ВАС РФ, ВС РФ, правовые позиции Конституционного Суда РФ), формулировании своей правовой позиции по условиям задачи и формулировании правильных ответов на поставленные вопросы. Решение задач и ситуационных заданий осуществляется в письменной форме. Решение должно быть аргументированно ссылками на действующее законодательство и, в случае необходимости, на судебную практику.

Семинары проводятся, как правило, по наиболее важным и сложным темам учебного курса. Они способствуют более глубокому усвоению студентами знаний по теме, формированию у них способностей творчески мыслить и свободно выступать перед аудиторией, умения анализировать сложные правовые проблемы и коллизии, грамотно, аргументированно и корректно доказывать свою точку зрения.

Семинары представляют собой активную форму совместной учебновоспитательной работы студентов и преподавателя. Цель этого вида занятий – подведение итогов самостоятельной работы студентов, проверка приобретенных знаний, их закрепление, расширение и углубление. Семинарское занятие предполагает повышение теоретического уровня знаний, полученных на лекции и в процессе самоподготовки студентов, развитие речи и логического мышления, углубленное изучение нормативносправочного материала по данной отрасли права, использованию полученных знаний на практике.

На семинарских занятиях студенты обязаны научиться навыкам правильного устного изложения материала перед аудиторией, умело обосновывать свои мысли, защищать убеждения перед оппонентами, вести полемику, овладеть культурой речи. Темы семинарских занятий на семестр предоставляются студентам заранее до начала семинарских занятий. Каждое семинарское занятие посвящено определенной теме в соответствии учебно-тематическим планом и содержит: теоретические вопросы для обсуждения, ситуационные задачи, перечень необходимых нормативно-правовых актов, и перечень основной и дополнительной литературы. Студент обязан, заранее готовится к семинарским занятиям.

Формами проведения семинарских занятий могут быть: собеседование, опрос, обмен мнениями по заранее подготовленным эссе, конференции и др. Оно может сочетаться с элементами практического занятия: решением задач, работы с процессуальными документами, выполнением процессуальных действий и т.д. Практическое семинарское занятие предполагает посещение судебных заседаний арбитражных судов.

После обсуждения каждого вопроса должны быть определены положения, которые остались непонятыми для студентов.

Объем материала, выносимого на экзамен, основывается на вопросах, содержащихся в настоящей рабочей программе. Экзамен является устным, осуществляется с использованием билетов.

При подготовке к занятиям следует использовать материалы официальных периодических изданий, электронные правовые базы «Гарант», «КонсультантПлюс», поскольку большинство рекомендуемых источников литературы и права имеются в этих ресурсах. Указанные правовые справочные системы доступны в интернет-классе научной библиотеки СЗИУ. Следует также использовать электронные учебники электронно - библиотечной системы (ЭБС) «Айбукс», электронные учебники электронно-библиотечной системы (ЭБС) «Лань» и статьи из периодических изданий по общественным и гуманитарным наукам «Ист-Вью», энциклопедии, словари, справочники «Рубрикон», полные тексты диссертаций и авторефератов Электронная Библиотека Диссертаций РГБ, а также англоязычные ресурсы EBSCO Publishing - доступ к мультидисциплинарным полнотекстовым базам данных различных мировых издательств по гуманитарным

областям знаний, рефератам и полным текстам публикаций из научных и научнопопулярных журналов. Для того чтобы использовать все вышеперечисленные ресурсы необходимо зайти на сайт научной библиотеки СЗИУ http://nwapa.spb.ru/.

Студенты заочной формы обучения нуждаются во всесторонней педагогической поддержке для овладения ими способами и методами эффективной самостоятельной учебной деятельности. В процессе обучения студенты постепенно получают навыки все более сложных действий самостоятельной работы, благодаря чему у будущих специалистов более четко выстраивается смысловой ориентир, позволяющий им практиковать и разрабатывать собственные подходы к решению проблемы саморазвития и самообразования. В то же время студенты заочной формы обучения учатся определять цели предстоящей работы, определять ее задачи, планировать свои действия, выбирать выполнения спланированных лействий. средства анализировать и контролировать результаты и корректировать свою дельнейшую деятельность. В процессе выполнения самостоятельной работы при изучении дисциплины у студентов заочной формы обучения формируются навыки работы с учебной и научной развиваются умения И навыки самостоятельной познавательной литературой, деятельности, вырабатываются привычки к систематическому самообразованию. Самостоятельная работа студентов направлена не только на усвоение материала, но и на развитие у студентов навыков самостоятельной деятельности, самоорганизации и самосовершенствования, что позволит им стать квалифицированными компетентными и наиболее востребованными специалистами.

Методические рекомендации по работе над конспектом лекций во время и после проведения лекции.

Обучающимся рекомендуется в ходе лекционных занятий выполнять следующее: вести конспектирование учебного материала, обращать внимание на категории, формулировки, раскрывающие содержание тех или иных явлений и процессов, научные выводы и практические рекомендации по их применению, задавать преподавателю вопросы. Целесообразно в конспектах лекций рабочих конспектах формировать поля, на которых возможно делать пометки из рекомендованной литературы, дополняющие материал прослушанной лекции, а также подчеркивающие особую важность тех или иных положений.

Методические рекомендации к семинарским (практическим) занятиям.

На семинарских занятиях в зависимости от темы занятия выполняется поиск информации по решению проблем, выработка индивидуальных или групповых решений, решение задач, итоговое обсуждение с обменом знаниями, участие в круглых столах, разбор конкретных ситуаций, командная работа, решение индивидуальных тестов, участие в деловых играх.

Подготовка к контрольным мероприятиям.

При подготовке к контрольным мероприятиям обучающийся должен освоить теоретический материал, повторить материал лекционных и практических занятий, материал для самостоятельной работы по указанным преподавателям темам.

Самостоятельная работа осуществляется В виде изучения литературы, ПО публикациям и конкретных ситуаций, эмпирических данных подготовке индивидуальных работ, работа с лекционным материалом, самостоятельное изучение отдельных тем дисциплины; поиск и обзор учебной литературы, в т.ч. электронных источников; научной литературы, справочников и справочных изданий, нормативной литературы и информационных изданий.

## 7. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»

#### 7.1. Основная литература

1. Арбитражное процессуальное право: учебник для вузов / под редакцией С. Ф. Афанасьева, И. Ю. Захарьящевой. — Москва: Издательство Юрайт, 2025. —

- 726 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-20082-9. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/568515 (дата обращения: 14.04.2025).
- 2. Арбитражное процессуальное право в 2 ч. Часть 1 : учебник для вузов / С. Ф. Афанасьев [и др.] ; под редакцией С. Ф. Афанасьева. Москва : Издательство Юрайт, 2023. 399 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06102-4. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/514901 (дата обращения: 14.04.2025).
- 3. Арбитражное процессуальное право в 2 ч. Часть 2 : учебник для вузов / С. Ф. Афанасьев [и др.] ; под редакцией С. Ф. Афанасьева. Москва : Издательство Юрайт, 2023. 323 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06103-1. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/516041 (дата обращения: 14.04.2025).
- 4. Арбитражное процессуальное право. Практикум: учебное пособие для вузов / под редакцией С. Ф. Афанасьева, А. Н. Ермакова. Москва: Издательство Юрайт, 2021. 221 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-04856-8. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/472750 (дата обращения: 14.04.2025).

#### 7.2. Дополнительная литература

- 1. Свирин, Ю. А., Арбитражный процесс: учебник / Ю. А. Свирин. Москва: КноРус, 2025. 529 с. ISBN 978-5-406-13337-8. URL: https://book.ru/book/957017 (дата обращения: 14.04.2025). Текст: электронный.
- 2. Арбитражный процесс : учебник / И. В. Ильин, В. А. Илюхина, М. В. Карпычев [и др.] ; под ред. А. А. Демичева. Москва : Юстиция, 2023. 319 с. ISBN 978-5-406-10923-6. URL: https://book.ru/book/947259 (дата обращения: 14.04.2025). Текст : электронный.
- 3. Власов, А. А. Арбитражный процесс России: учебник и практикум для вузов / А. А. Власов, Н. А. Сутормин. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 374 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-19268-1. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/567095 (дата обращения: 14.04.2025).
- 4. Власов, А. А. Арбитражный процесс России: учебник и практикум для вузов / А. А. Власов, Н. А. Сутормин. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 384 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-15526-6. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/519157 (дата обращения: 14.04.2025).
- 5. Власов, А. А. Арбитражный процесс Российской Федерации: учебное пособие для вузов / А. А. Власов. Москва: Издательство Юрайт, 2023. 236 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-01694-9. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/514389 (дата обращения: 14.04.2025).
- 6. Арбитражное процессуальное право. Практикум: учебное пособие для вузов / под редакцией С. Ф. Афанасьева, А. Н. Ермакова. Москва: Издательство Юрайт, 2020. 221 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-04856-8. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/453887 (дата обращения: 14.04.2025).
- 7. Кудрявцева, Е. В. Юридическая техника: как написать судебное решение / Е. В. Кудрявцева, Л. А. Прокудина. 5-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 259 с. (Консультации юриста). ISBN 978-5-534-18790-8. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/559783 (дата обращения: 24.04.2025)/
- 8. Юлова, Е. С. Правовое регулирование несостоятельности (банкротства): учебник и практикум для вузов / Е. С. Юлова. Москва: Издательство Юрайт, 2020. —

- 413 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-00344-4. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/450524 (дата обращения: 14.04.2025).
- 9. Практика применения арбитражного процессуального кодекса РФ: учебник / ответственный редактор И. В. Решетникова. 6-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 500 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-19260-5. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. с. 2 URL: https://urait.ru/bcode/579594/p.2 (дата обращения: 14.04.2025).
- 10. Правовые основы несостоятельности (банкротства): учебник для вузов / под общей редакцией В. В. Кулакова. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 321 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-17650-6. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/567592 (дата обращения: 14.04.2025).
- 11. Фомичева, Р. В. Меры по обеспечению исполнения решений в арбитражном процессе: учебник для вузов / Р. В. Фомичева; под редакцией Т. А. Григорьевой. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 172 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-11007-4. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/565975 (дата обращения: 14.04.2025).
- 12. Скворцов, О. Ю. Арбитраж (третейское разбирательство) в Российской Федерации: учебник для вузов / О. Ю. Скворцов. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 324 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-17753-4. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/563208 (дата обращения: 14.04.2025).
- 13. Дайджест новостей процессуального права (https://m-logos.ru/publications/procedural digest/?ysclid=ma64pgylxo97145226).

#### 7.3. Нормативно-правовые документы

- 1. Конституция РФ (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования, с последними изменениями 18.03.2025) <a href="http://www.consultant.ru/document/cons">http://www.consultant.ru/document/cons</a> doc LAW 28399/
- 2. Всеобщая декларация прав человека (Принята 10.12.1948 г. Генеральной Ассамблеей ООН) // Российская газета. 1995. 5 апреля.
- 3. Конвенции о защите прав человека и основных свобод (заключена в г. Риме 04.11.1950 г.) // Собрание законодательства РФ. 2001. №2. Ст. 163.
- 4. Федеральный конституционный закон от 31.12.1996 N 1-ФКЗ (ред. от 16.04.2022) «О судебной системе Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2023) // Собрание законодательства РФ. 1997. № 1. Ст.1.; 2001. N 51. Ст.4825; 2005. № 15. Ст. 1274; 2009. N 52 (1 ч.). Ст. 6402; 2011. N 50. Ст. 7334; 2012. N 24. Ст. 3064.
- 5. Федеральный конституционный закон от 28.04.1995 № 1-ФКЗ (ред. от 31.07.2023) «Об арбитражных судах в Российской Федерации» // Официальный интернетпортал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 07.08.2014.
- 6. Федеральный конституционный закон от 05.02.2014 № 3-ФКЗ (ред. от 14.07.2022) «О Верховном Суде РФ» // СПС «КонсультантПлюс».
- 7. Закон РФ о поправке к Конституции РФ от 05.02.2014 № 2-ФКЗ «О Верховном Суде РФ и прокуратуре РФ» // Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 06.02.2014.
- 8. Арбитражный процессуальный кодекс РФ от 24.07.2002 № 95-ФЗ (ред. от 01.04.2025) // СПС КонсультантПлюс.
- 9. Кодекс РФ об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 07.04.2025) // СПС КонсультантПлюс.
- 10. Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации от 08.03.2015 № 21-ФЗ (ред. от 01.04.2025) // СПС КонсультантПлюс.
- 11. "Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 08.08.2024, с изм. от 31.10.2024) //Собрание законодательства РФ.-1994.- №

- 32. Ст. 3301.
- 12. "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 31.07.1998 N 146-ФЗ (ред. от 29.11.2024, с изм. от 21.01.2025) (с изм. и доп., вступ. в силу с 05.02.2025).
- 13. "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 28.12.2024, с изм. от 21.01.2025) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.04.2025).
- 14. Федеральный закон от 17.01.1992 № 2202-1 (ред. от 03.02.2025) «О прокуратуре РФ» //.
- 15. Федеральный закон от 02.10.2007 № 229-ФЗ (ред. от 23.11.2024) «Об исполнительном производстве» // СПС КонсультантПлюс.
- 16. Федеральный закон от 29.12.2015 № 382-ФЗ (ред. от 08.08.2024) «Об арбитраже (третейском разбирательстве) в РФ» // Собрание законодательства РФ. 2016. № 1 (часть I), Ст. 2.
- 17. Закон РФ от 07.07.1993 № 5338-1 (ред. от 30.12.2021) «О международном коммерческом арбитраже» (вместе с "Положением о Международном коммерческом арбитражном суде при Торгово-промышленной палате Российской Федерации", "Положением о Морской арбитражной комиссии при Торгово-промышленной палате Российской Федерации") // Ведомости СНД и ВС РФ. 1993. № 32. Ст. 1240; Собрание законодательства РФ. 2008. № 49. Ст. 5748.
- 18. Федеральный закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ (в ред. от 26.12.2024) «О несостоятельности (банкротстве)» // СПС КонсультантПлюс.
- 19. Федеральный закон от 06.12.2011 № 402-ФЗ (ред. от 12.12.2023) «О бухгалтерском учете» // СПС КонсультантПлюс.
- 20. Федеральный закон от 08.08.2001 № 129-Ф3 (ред. от 28.12.2024) «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» // СПС КонсультантПлюс.
- 21. Федеральный закон от 26.12.1995 № 208-ФЗ (ред. от 30.11.2024) «Об акционерных обществах» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2025) // СПС КонсультантПлюс.
- 22. Федеральный закон от 08.02.1998 № 14-Ф3 (ред. от 08.08.2024) «Об обществах с ограниченной ответственностью» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2025) // СПС КонсультантПлюс.

#### Постановления Пленума Верховного Суда РФ, Высшего Арбитражного Суда РФ

- 1. Постановление КС РФ от 12 марта 2001 года № 4-П «По делу о проверке конституционности ряда положений ФЗ «О несостоятельности (банкротстве), касающихся возможности обжалования определений, выносимых арбитражным судом по делам о банкротстве, иных его положений, ст.49 ФЗ «О несостоятельности (банкротстве) кредитных организаций», а также ст.ст.106,160,179 и 191 АПК».
- 2. Постановление КС РФ от 16 июля 2004г. N 15-П «По делу о про-верке конституционности части 5 статьи 59 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации в связи с запросами Государственного Собрания Курултая Республики Башкортостан, Губернатора Ярославской области, Арбитражного суда Красноярского края, жалобами ряда организаций и граждан» // СЗ РФ. 2004. N 31. Ст. 3282.
- 3. Постановление КС РФ от 17 января 2008 года № 1-П «По делу о проверке конституционности положений статей 9 и 10 Федерального конституционного закона "Об арбитражных судах в Российской Федерации" и статей 181, 188, 195, 273, 290, 293 и 299 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации в связи с жалобами закрытого акционерного общества "СЕБ Русский Лизинг", общества с ограниченной ответственностью "Нефте-Стандарт" и общества с ограниченной ответственностью "Научно-производственное предприятие "Нефте-Стандарт».
- 4. Постановление КС РФ от 21 января 2010г. N 1-П «По делу о проверке конституционности положений части 4 статьи 170, пункта 1 статьи 311 и части 1 статьи 312 АПК Российской Федерации в связи с жалобами закрытого акционерного общества

- "Производственное объединение "Берег", от-крытых акционерных обществ "Карболит", "Завод "Микропровод" и "Научно-производственное предприятие "Респиратор"»// СЗ РФ. 2010. N 6. ст. 699.
- 5. Постановление КС РФ от 17 марта 2010г. N 6-П «По делу о про-верке конституционности положений статьи 117, части 4 статьи 292, статей 295, 296, 299 и части 2 статьи 310 АПК Российской Федерации в связи с жалобой закрытого акционерного общества "Довод"»// СЗ РФ. 2010. N 14. ст. 1733.
- 6. Постановление Конституционного Суда РФ от 14.07.2015 N 21-П «По делу о проверке конституционности положений статьи 1 Федерального закона "О ратификации Конвенции о защите прав человека и основных свобод и Протоколов к ней", пунктов 1 и 2 статьи 32 Федерального закона "О международных договорах Российской Федерации", частей первой и четвертой статьи 11, пункта 4 части четвертой статьи 392 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, частей 1 и 4 статьи 13, пункта 4 части 3 статьи 311 Арбитражного процессуального кодекса Российской Феде-рации, частей 1 и 4 статьи 15, пункта 4 части 1 статьи 350 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации и пункта 2 части четвертой статьи 413 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с запросом группы депутатов Государственной Думы"
- 7. Определение КС РФ от 7 октября 1999г. № 133-О «По жалобе ОАО «Телекомпания НТВ» на нарушение конституционных прав и свобод ч.2 ст.186 АПК РФ // СЗ РФ. 1999. №44. Ст.5382.
- 8. Определение КС РФ от 20 октября 2005 года № 442-О «По жалобе закрытого акционерного общества "СЕБ Русский Лизинг" на нарушение конституционных прав и свобод пунктом 1 статьи 29, пунктом 1 части 1 статьи 150, частью 2 статьи 181, статьями 273 и 290 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации».
- 9. Определение КС РФ от 16 марта 2006 года № 71-О "Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы федерального государственного учреждения "Межрайонный отдел вневедомственной охраны при ОВД г. Сокола, Со-кольского и Усть-Кубинского районов" на нарушение конституционных прав и свобод частями 2 и 7 статьи 268 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации"
- 10. Определение КС РФ от 18 апреля 2006 года № 112-О "Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Егорова Андрея Дмитриевича на нарушение его конституционных прав положениями статей 270 и 288 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации"
- 11. Определение КС РФ от 16 января 2007 года № 233-О-П "По жалобе гражданина Шпончикова Андрея Ивановича на нарушение его конституционных прав частью 2 статьи 259 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации".
- 12. Определение КС РФ от 16 января 2007 года № 234-О-П «По жало-бе открытого акционерного общества "Нижнекамскнефтехим" на нарушение конституционных прав и свобод положениями частей 2 и 4 статьи 117 и части 2 статьи 276 Арбитражного процессуального кодекса Российской Феде-рации»
- 13. Определение КС РФ от 15 января 2009 года № 144-О-П «По жало-бе Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации на нарушение конституционных прав гражданки Халимбековой Шамалы Шарабутдиновны положениями части 4 статьи 39, статей 270, 288 и 304 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации».
- 14. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 23.06.2015 N 25 «О применении судами некоторых положений раздела I части первой Гражданского кодекса Российской Федерации"
- 15. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29.09.2015 N 43 «О некоторых вопросах, связанных с применением норм Гражданского кодекса Российской Федерации об исковой давности»
  - 16. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 13.10.2015 N 45 «О

некоторых вопросах, связанных с введением в действие процедур, применяемых в делах о несостоятельности (банкротстве) граждан»

- 17. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.06.2023 № 15 «О некоторых вопросах принятия судами мер по обеспечению иска, обеспечительных мер и мер предварительной защиты» // СПС «КонсультантПлюс».
- 18. Постановление Пленума ВАС РФ от 31 октября 1996 года № 13 «О применении Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации при рассмотрении дел в суде первой инстанции».
- 19. Постановление Пленума ВАС РФ от 11 июня 1999г. № 8 «О действии международных договоров Российской Федерации применительно к вопросам арбитражного процесса» // Вестник ВАС РФ. 1999. № 8.
- 20. Постановление Пленума ВАС РФ от 9 декабря 2002 г. № 11 «О некоторых вопросах, связанных с введением в действие Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации» //Вестник ВАС РФ. 2003. № 2.
- 21. Постановление Пленума ВС РФ от 20 января 2003 года № 2 «О не-которых вопросах, возникших в связи с принятием и введением в действие Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации»
- 22. Постановление Пленума ВАС РФ от 27 января 2003 года № 2 «О некоторых вопросах, связанных с введением в действие Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях».
- 23. Постановление Пленума ВАС РФ от 08 апреля 2003 года № 4 «О некоторых вопросах, связанных с введением в действие Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)».
- 24. Постановление Пленума ВАС РФ от 12.10.2006 № 55 "О применении арбитражными судами обеспечительных мер".
- 25. Постановление Пленума ВАС РФ от 09 июля 2003 года № 11 «О практике рассмотрения арбитражными судами заявлений о принятии обеспечительных мер, связанных с запретом проводить общие собрания акционеров».
- 26. Постановление Пленума ВАС РФ от 18 ноября 2003 года № 19 «О некоторых вопросах применения Федерального закона «Об акционерных обществах».
- 27. Постановление Пленума ВС РФ от 20 ноября 2003 года № 17 «О некоторых вопросах, возникших в судебной практике при рассмотрении дел по трудовым спорам с участием акционерных обществ, иных хозяйственных товариществ и обществ».
- 28. Постановление Пленума ВАС РФ от 02 июня 2004 года № 10 «О некоторых вопросах, возникших в судебной практике при рассмотрении дел об административных правонарушениях».
- 29. Постановление Пленума ВАС РФ от 15 декабря 2004 года № 29 «О некоторых вопросах практики применения Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)».
- 30. Постановление Пленума ВАС РФ от 22 июня 2006 года № 23 «О некоторых вопросах применения арбитражными судами норм Бюджетного кодекса Российской Федерации».
- 31. Постановление Пленума ВАС РФ от 12 октября 2006 года № 54 "О некоторых вопросах подсудности дел по искам о правах на недвижимое имущество».
- 32. Постановление Пленума ВАС РФ от 12 октября 2006 года № 55 «О применении арбитражными судами обеспечительных мер».
- 33. Постановление Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ от 20 декабря 2006 № 65 «О подготовке дела к судебному разбирательству»;
- 34. Постановление Пленума ВАС РФ от 20.12.2006 № 66 "О некоторых вопросах практики применения арбитражными судами законодательства об экспертизе";
- 35. Постановление Пленума ВАС РФ от 17 мая 2007 года № 31 «О рассмотрении арбитражными судами отдельных категорий дел, возникающих из публичных правоотношений, ответчиком по которым выступает бюджетное учреждение».

- 36. Постановление Пленума ВС РФ от 10 февраля 2009 года № 2 «О практике рассмотрения судами дел об оспаривании решений, действий (без-действия) органов государственной власти, органов местного самоуправления, должностных лиц, государственных и муниципальных служащих».
- 37. Постановление Пленума ВАС РФ от 30.04.2009 № 32 "О некоторых вопросах, связанных с оспариванием сделок по основаниям, предусмотренным Федеральным законом "О несостоятельности (банкротстве)"
- 38. Постановление Пленума ВАС РФ от 30 апреля 2009 года № 34 «О применении арбитражными судами ч. 3.1 ст. 38 и п. 4 ч. 2 ст. 39 АПК РФ».
- 39. Постановление Пленума ВАС РФ от 28 мая 2009 года № 36 «О применении Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации при рассмотрении дел в арбитражном суде апелляционной инстанции»
- 40. Постановление Пленума ВАС РФ от 23 июля 2009 года № 58 «О некоторых вопросах, связанных с удовлетворением требований залогодержателя при банкротстве залогодателя».
- 41. Постановление Пленума ВАС РФ от 23 июля 2009 года № 59 «О некоторых вопросах практики применения Федерального закона «Об исполнительном производстве» в случае возбуждения дела о банкротстве».
- 42. Постановление Пленума ВАС РФ от 23 июля 2009 года № 60 «О некоторых вопросах, связанных с принятием Федерального закона от 30.12.2008г. № 296-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)».
- 43. Постановление Пленума ВАС РФ от 23 июля 2009 года № 63 «О текущих платежах по денежным обязательствам в деле о банкротстве».
- 44. Постановление Пленума ВАС РФ от 17 декабря 2009 года № 91 «О порядке погашения расходов по делу о банкротстве».
- 45. Постановление Пленума ВАС РФ от 01.07.2010 № 38 "О некоторых вопросах, связанных с участием арбитражных заседателей в осуществлении правосудия";
- 46. Постановление Пленума ВАС РФ от 23.12.2010 № 63 "О некоторых вопросах, связанных с применением главы III.1 Федерального закона "О несостоятельности (банкротстве)"
- 47. Постановление Пленума ВАС РФ от 17.02.2011 № 12 "О некоторых вопросах применения Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации в редакции Федерального закона от 27.07.2010 № 228-ФЗ "О внесении изменений в Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации";
- 48. Постановление Пленума ВАС РФ от 30 июня 2011 года № 52 «О применении положений Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации при пересмотре судебных актов по новым или вновь открывшимся обстоятельствам»
- 49. Постановление Пленума ВАС РФ от 23 марта 2012 года № 15 «О некоторых вопросах участия прокурора в арбитражном процессе»
- 50. Постановление Пленума ВАС РФ от 22.06.2012 № 35 "О некоторых процессуальных вопросах, связанных с рассмотрением дел о банкротстве"
- 51. Постановление Пленума ВАС РФ от 08.10.2012 № 61 "Об обеспечении гласности в арбитражном процессе"
- 52. Постановление Пленума ВАС РФ от 30.07.2013 № 57 "О некоторых вопросах, возникающих при применении арбитражными судами части первой Налогового кодекса Российской Федерации"
- 53. Постановление Пленума ВАС РФ от 30.07.2013 № 61 "О некоторых вопросах практики рассмотрения споров, связанных с достоверностью адреса юридического лица"
- 54. Постановление Пленума ВАС РФ от 08.11.2013 № 80 "Об утверждении Порядка подачи документов в арбитражные суды Российской Феде-рации в электронном виде"
  - 55. Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 15 августа 2003 года № 74

«Об отдельных особенностях рассмотрения дел о несостоятельности (банкротстве) кредитных организаций».

- 56. Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 17 февраля 2004 года № 76 «Обзор практики рассмотрения арбитражными судами дел об установлении фактов, имеющих юридическое значение».
- 57. Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 07 июля 2004 года № 78 «Обзор практики применения арбитражными судами предвари-тельных обеспечительных мер».
- 58. Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 21 июня 2004 года № 77 «Обзор практики рассмотрения дел, связанных с исполнением судебными приставами-исполнителями судебных актов арбитражных судов».
- 59. Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 13 августа 2004 года № 83 «О некоторых вопросах, связанных с применением части 3 статьи 199 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации».
- 60. Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 25 мая 2005 года № 91 "О некоторых вопросах применения арбитражными судами главы 25.3 Налогового кодекса Российской Федерации".
- 61. Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 22 декабря 2005г. № 99 «Об отдельных вопросах практики применения Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации» // Вестник ВАС РФ. 2006. № 3.
- 62. Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 07.07.2004 № 78 «Обзор практики применения арбитражными судами предварительных обеспечительных мер»;
- 63. Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 22 декабря 2005 года № 96 «Обзор практики рассмотрения арбитражными судами дел о при-знании и приведении в исполнение решений иностранных судов, об оспаривании решений третейских судов и о выдаче исполнительных листов на принудительное исполнение решений третейских судов».
- 64. Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 05 сентября 2006 года № 112 "О применении части 1 статьи 188, части 2 статьи 257, части 2 статьи 275 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации при обжаловании определений отдельно от обжалования судебного акта, которым заканчивается рассмотрение дела по существу".
- 65. Информационное письмо ВАС РФ от 15 февраля 2008 года № ВАС-С01/УЗ-259 "О сроках подачи апелляционных и кассационных жалоб".
- 66. Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 23.07.2013 № 160 "О некоторых вопросах участия в арбитражном процессе Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации"
- 67. Обзор судебной практики по оспариванию постановлений, действий (бездействия) должностных лиц ФССП России в 2008 году (приложение к письму ФССП от 27 марта 2009 года № 12/07-3906-СВС)
- 68. Письмо ВАС РФ от 09 июля 1996 года № С1-7/ОП-403 «О документах, подтверждающих полномочия прокуроров на участие в заседании арбитражного суда по рассмотрению дел, возбужденных по искам прокуроров».
- 69. Письмо ВАС РФ от 02 апреля 2004 года № С1-7/уп-389 «О некоторых вопросах, связанных с подсудностью споров, вытекающих из договоров перевозки грузов железнодорожным транспортом».
- 70. Письмо ВАС РФ от 15 февраля 2008 года № ВАС-С 01/уз-259 «О сроках подачи апелляционных и кассационных жалоб». 71. Постановление Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ от 18 июля 2014 г. № 50 «О примирении сторон в арбитражном процессе».
- 71. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 18 апреля 2017 г. № 10 «О некоторых вопросах применения судами положений Гражданского процессуального кодекса РФ и Арбитражного процессуального кодекса РФ об упрощенном производстве».

- 72. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.06.2017 N23 "О рассмотрении арбитражными судами дел по экономическим спорам, возникающим из отношений, осложненных иностранным эле-ментом".
- 73. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 25.12.2018 №50 «О практике рассмотрения судами дел об оспаривании нормативных правовых актов и актов, содержащих разъяснения законодательства и обладающих нормативными свойствами».
- 74. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 30.06.2020 №12 «О применении Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации при рассмотрении дел в арбитражном суде апелляционной инстанции».
- 75. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 30.06.2020 №13 «О применении Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации при рассмотрении дел в арбитражном суде кассационной инстанции».
- 76. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 12.12.2023 № 44 «О некоторых вопросах, возникающих в судебной практике при применении норм о самовольной постройке».
- 77. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 04.06.2024 № 12 «О подготовке дела к судебному разбирательству в арбитражном суде».
- 78. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 25.06.2024 № 19 «О применении судами законодательства о добровольном страховании имущества».
- 79. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 17.12.2024 № 40 «О некоторых вопросах, связанных с введением в действие Федерального закона от 29 мая 2024 года № 107-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон "О несостоятельности (банкротстве)" и статью 223 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации».
- 80. Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации № 1 (2023) (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 26.04.2023).
- 81. Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации № 3 (2023) (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 15.11.2023).
- 82. Обзор практики применения арбитражными судами положений законодательства о налогах и сборах, связанных с оценкой обоснованности налоговой выгоды (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 13.12.2023).
- 83. Обзор судебной практики разрешения споров о несостоятельности (банкротстве) за 2023 г. (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 15.05.2024).
- 84. Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации № 1 (2024) (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 29.05.2024).
- 85. Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации № 2, 3 (2024) (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 27.11.2024).
- 86. Обзор судебной практики по вопросам, связанным с индексацией присужденных судом денежных сумм на день исполнения решения суда (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 18.12.2024).
- 87. Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации № 1 (2025) (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 25.04.2025).

#### 7.4. Интернет-ресурсы

Доступ к подписным электронным информационным ресурсам осуществляется с любого рабочего места СЗИУ по локальной сети, а также с любого компьютера или мобильного устройства, подключенного к сети Интернет, через сайт научной библиотеки СЗИУ <a href="http://nwapa.spb.ru/">http://nwapa.spb.ru/</a> по индивидуальному логину и паролю.

Русскоязычные ресурсы:

- учебники, учебные пособия, монографии, сборники статей, практикумы, статьи из периодических изданий из электронно-библиотечных систем: (ЭБС) Айбукс; (ЭБС) Лань; (ЭБС) ЮРАЙТ; (ЭБС) Воок.ru; (ЭБС) IPRbook.- East View Information Services, Inc. (Ист-Вью)
- статьи из периодических изданий (журналы, газеты) по общественным и гуманитарным наукам.
  - Электронная библиотека ИД «Гребенников» научно-практические статьи по

финансам, менеджменту, маркетингу, логистике, управлению персоналом.

Англоязычные ресурсы:

- EBSCO Discovery +A-to-Z. Система поиска по электронной подписке института;
- Ebook Central –Полнотекстовая база данных электронных книг по всем отраслям знаний;
  - Springer Link полнотекстовые политематические базы академических книг;
- WILEY более 1600 монографий и сборников по юриспруденции, криминологии, экономике, финансам и др.;
  - Cambridge University Press –полнотекстовые издания;
- EBSCO Publishing мультидисциплинарные и тематические базы данных научных журналов;
  - Emerald eJournals Premier электронное собрание рецензируемых журналов;
  - SAGE Premier база рецензируемых полнотекстовых электронных журналов;
  - Springer Link полнотекстовые политематические базы академических журналов;
  - WILEY доступны выпуски 1500 академических журналов разных профилей;
- Архивы НЭИКОН полные тексты научных журналов до 2012 года авторитетных издательств: Annual Reviews, Cambridge University Press, Oxford University Press, Sage Publications, Taylor & Francis.

#### 7.5. Иные источники

- 1. Сайт: Министерства Юстиции РФ: www.minjust.ru/
- 2. Сайт: Верховного Суда РФ: www.supcourt.ru/
- 3. Сайт Центрального Банка Российской Федерации: www.cbr.ru
- 4. Картотека арбитражных дел: www.kad.arbitr.ru

# 8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

Курс включает использование программного обеспечения Microsoft Excel, Microsoft Word, Microsoft Power Point для подготовки текстового и табличного материала, графических иллюстраций; Ramus — для моделирования бизнес-процессов. Методы обучения с использованием информационных технологий (компьютерное тестирование, демонстрация мультимедийных материалов).

Системы дистанционного обучения.

В процессе освоения дисциплины используются следующие образовательные технологии, способы и методы формирования компетенций:

- лекционные занятия проводятся с использование интерактивных методик обучения в форме лекции-беседы, лекции с разбором микроситуаций, лекций с интенсивной обратной связью, лекции-конференции и др.;
- при проведении практических занятий используются такие интерактивные методики как, ролевые и деловые игры, выполнение творческих заданий, работа в малых группах, дискуссии и другие.
- внеаудиторная работа с использованием правовой системы Консультант Плюс в целях оптимизации поиска нормативно-правовых актов.

Компьютерные технологии и программные продукты, необходимые для сбора и систематизации информации, разработки планов и т.д. Интернет-сервисы и электронные ресурсы (поисковые системы, электронная почта, профессиональные тематические чаты и форумы, системы аудио и видео конференций, онлайн энциклопедии, справочники, библиотеки, электронные учебные и учебно-методические материалы).

Кроме вышеперечисленных ресурсов, используются следующие информационные справочные системы: http://uristy.ucoz.ru/; http://www.garant.ru/; http://www.kodeks.ru/ и другие.

1	
№ п/п	Наименование
1.	Специализированные залы для проведения лекций:
2.	Специализированная мебель и оргсредства: аудитории и компьютерные классы, обору-
	дованные посадочными местами
3.	Технические средства обучения: Персональные компьютеры; компьютерные проекто-
	ры; звуковые динамики; программные средства, обеспечивающие просмотр видеофай-
	лов